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Staré Boleslavi do konce vlády Josefa II. se snaží popsat dějiny tohoto místa a jeho 

význam. Popisuje legendy o nalezení zázračného reliéfu Panny Marie a počátek 

poutí. Jejich úspěch si vyžádal stavbu kostela roku 1613, jehož fundátorkou byla 

císařovna Anna Tyrolská. Stavbu ale přerušila třicetiletá válka. Na dostavbě kostela 

se podíleli významní umělci a stavitelé, jako Kilián Ignác Dientzenhofer, František 

Maxmilián Kaňka nebo Matyáš Bernard Braun. Pro chod kostela byli důležití jezuité, 

kteří si zde roku 1658 zřídili svou rezidenci. Pomáhali i s mariánskými poutěmi, 

které byly pro Starou Boleslav důležité. Jim také věnuji velikou pozornost ve své 

práci. Diplomová práce tedy zaznamenává kulturně-historický pohled na toto 

výjimečné místo, ke kterému směřovaly po staletí davy poutníků. 
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František Maxmilián Kaňka or Matyáš Bernard Braun. Jesuits were important for the 

running of the church and established their residence here in 1658. They helped with 
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ÚVOD 

 

Stará Boleslav je bezpochyby jedním z nejvýznamnějších míst českých dějin. Váže 

se k ní naše nejstarší historie, která sice není příliš pozitivní, ale dala nám prvního 

mužského světce, sv. Václava. Ten se stal i českým národním patronem
1
. Jak 

popisuji v druhé kapitole, sv. Václav měl mít údajně u sebe při svém zavraždění 

reliéf Panny Marie, u něhož se během staletí objevilo mnoho zázraků. Stál na 

počátku poutí, které od doby rekatolizace v 17. století nabývaly popularity a 

velkoleposti. Také těmto procesím bývá z pochopitelného důvodu v historických 

spisech věnováno nejvíce prostoru. Dle nich bylo doslova nutné neustále chválit 

Pannu Marii a věnovat jí patřičnou pozornost. Avšak kostel, který byl na její poctu 

postaven a zasvěcen jejímu Nanebevzetí, stojí vždy na okraji pozornosti. Je to jen 

okrasná schránka na reliéf Panny Marie, a tudíž o něm nemusí být tolik psáno. Když 

se ale podíváme do Státního oblastního archivu, kde je nyní uložen fond Kapituly 

sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, lze v něm objevit spoustu informací. 

Dokonce jich je tolik, že rozsah diplomové práce nedovoluje plně postihnout veškeré 

oblasti historie kostela. Vzhledem k množství účtů uložených v několika kartonech 

v Národním archivu, fondu Arcibiskupství pražského, by se dala napsat velice 

rozsáhlá monografie čistě o kostele Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Boleslavi. 

Bohužel tuto možnost momentálně nemám, vzhledem k omezenému prostoru a času 

na napsání diplomové práce. Rozčlenila bych však možnost studia tohoto tématu do 

tří skupin: kulturně-historický pohled, správní a finanční. Já jsem si zvolila tu první, 

tedy ujmout se tématu po kulturně-historické stránce, jelikož je mi toto téma 

nejbližší, a také abych popsala význam tohoto místa. Mohlo by se zdát, že budu 

popisovat, co již bylo napsáno, jak jsem prve poukázala. Spisy, které jsem 

zmiňovala, jsou převážně ze 17. a  19. století, avšak já se tyto informace snažím 

bádat v současné době, kdy mým cílem není opěvovat Pannu Marii, ale kriticky 

zhodnotit dějiny, popsat události, snažit se je odůvodnit a zasadit do dobového 

                                                 
1
 De facto České země byly jedny z prvních států v Evropě, které měly svatého panovníka. Ostatní 

národy pak záhy následovaly náš příklad, kdy i díky šíření křesťanství se snažily dokázat, že jsou 

rovněž významní křesťané a mají tak nárok na svého vlastního svatého. Během následujících let a 

staletí se tedy evropské panovnické nebe rozrůstalo, např. do něj vstoupili sv. Jindřich II., sv. Štěpán, 

sv. Vladimír, sv. Ladislav a další).  
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kontextu. Rozhodně bych nijak nechtěla znehodnotit význam místa, avšak můj 

pohled je přeci jen racionálnější, než jaký měli církevní hodnostáři, kteří o tomto 

místě psali ve zmíněné době. 

V první kapitole uvedu můj výzkum pramenů a představím významné muže, 

kteří se dějinami mariánského kostela ve Staré Boleslavi zabývali a byli mými 

cennými zdroji, jelikož někteří se přímo účastnili poutí. V následující kapitole již 

popíšu události, které vedly ke vzniku tak mocného poutního místa. Jelikož se jedná 

o legendy 10. století a následné bájné nalezení reliéfu Panny Marie v 12. století, 

zvolila jsem styl psaní spíše vyprávěcí, aby čtenář mohl pocítit atmosféru důležitého 

momentu ze staroboleslavských dějin, na což byl v minulosti kladen veliký důraz. 

Druhá část kapitoly pak zachycuje již počátky poutí a některé mariánské zázraky, 

které ovlivnily i podobu kostela. Největší pozornost samozřejmě věnuji samotnému 

kostelu Nanebevzetí Panny Marie, kdy nejprve popisuji jeho výstavbu a zmiňuji 

významné fundátory a architekty. Do samotné výstavby kostela ale zasáhla třicetiletá 

válka, a ačkoliv nejprve stavba stále pokračovala, po obsazení Staré Boleslavi 

saským vojskem se místní museli zabývat pro ně důležitějšími věcmi. Navíc se 

v saském držení ocitl samotný reliéf Panny Marie, takže kapitula sv. Kosmy a 

Damiána, pod jejíž správu spadaly oba staroboleslavské kostely, sv. Václava a 

Nanebevzetí Panny Marie, se musela v době utišení nepokojů starat o navrácení 

tohoto tak důležitého předmětu. Samotný kostel a pokračování jeho stavby tak stály 

v pozadí veškerého zájmu. Do této kapitoly se tedy snažím vetknout i události přímo 

z mariánského kostela, jelikož prameny kladou největší důraz hlavně na zázračný 

obraz Panny Marie a jeho navrácení do Staré Boleslavi. Ostatně tento výjev hezky 

popsal František Srdínko ve svém spise
2
, kde uvádí, že dle tehdejší mapy Čech stála 

Stará Boleslav de facto v jejich středu a tudíž se mohlo připodobňovat, že Panna 

Marie sedí na trůně ve Staré Boleslavi a celá česká země se k ní obrací.
3
 To by 

mohlo vysvětlovat velký zmatek, ke kterému došlo, když byl reliéf několikrát 

odvezen. Po skončení třicetileté války se konečně dostalo pozornosti i kostelu, kdy 

začal být opravován, dostavován a doplněn vybavením, které nejvíce utrpělo za 

války, což je součástí třetí podkapitoly o kostelu Nanebevzetí Panny Marie. 

                                                 
2
 František SRDÍNKO, Stará Boleslav, nejstarší poutní místo v Čechách, Stará Boleslav 1880. 

3
 Tamtéž, s. 55. 
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Do dějin kostela významným podílem zasáhl i řád jezuitů, který po určitý čas 

přímo spravoval mariánský kostel. Je však zajímavé, že prameny uvádějí hlavně 

konec Tovaryšstva Ježíšova ve Staré Boleslavi, což samozřejmě souviselo i se 

zrušením řádu. Je zde zmiňováno, že správa kostela Nanebevzetí Panny Marie se 

opět vrátila do rukou staroboleslavské kapituly. Bohužel jsem však nenašla, kdy 

přesně kostel přešel pod správu jezuitů. Hlavním úkolem řádu bylo pomáhat při 

mariánských poutích do Staré Boleslavi, kterým jsem se věnovala v samostatné 

kapitole. V ní jsem sdružila veškerá důležitá procesí v 17. a 18. století, kdy největší 

prostor jsem věnovala právě poutím konajícím se na počest návratů reliéfu Panny 

Marie do Staré Boleslavi. 

Poslední kapitola již jen doplňuje dějiny tohoto místa, kterého se okrajově 

dotkly i války za Marie Terezie. 18. století bylo pro kostel významné v souvislosti 

s jeho dostavbou, vybavováním a konáním poutí, a proto jsem se rozhodla 

diplomovou práci vést i přes toto období. Do něj samozřejmě patří i zařazení dějin 

kostela do globální historie naší země, o což jsem se snažila právě v této kapitole. 

Ohraničení mé práce dobou konce vlády Josefa II. není proto, že by se jeho reformy 

výrazně promítly do dějin staroboleslavského kostela Nanebevzetí Panny Marie, 

jelikož mnohem větší význam mělo zrušení jezuitského řádu. Závěr vlády tohoto 

panovníka beru spíše jako konec jedné epochy, která tvoří jeden celek, tedy s vládou 

jeho matky Marie Terezie, jejíž doba ovlivnila i dějiny Staré Boleslavi. 
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1 Přehled pramenů a dějiny bádání 

Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, 1562-1945 je rozsáhlý fond 

uschovaný ve Státním oblastním archivu v Praze na Chodovci. Jeho archivní 

prameny a pomůcku k němu zpracovali Jan Roubíček a Vlasta Roubíčková roku 

1968. Vnitřní správa kapituly byla řízena úřadem probošta a děkana, kteří zajišťovali 

její postavení jak vůči státu, tak i nadřízeným církevním orgánům. Kapitula byla 

zároveň ustavena jako klášter se společným životem členů. Probošt Jan Kilián 

Chrysostomus ze Stodu byl iniciátorem stavby kostela Nanebevzetí Panny Marie, a 

tedy od počátku byly v kapitulních zápisech i listiny týkající se tohoto kostela. 

Funkce probošta postupně zahrnovala nejen zastupování kapituly, nýbrž i dozor nad 

správou majetku, podřízenost děkana a ostatních členů kapituly.
4
 Proto je možné 

sledovat některé probošty, kteří jednali o stavebních úpravách kostelů. Fond tedy 

obsahuje i smlouvy se staviteli obou věží kostela, roku 1674 s Abrahamem 

Leutnerem
5
 a roku 1748 s Kiliánem Ignácem Dientzenhoferem

6
. Jsou zde dochovány 

i knihy o provádění stavebních úprav vnitřního zařízení, darech a církevních 

slavnostech v kostele sv. Václava a Panny Marie z let 1682-1687
7
 a 1695-1707

8
, 

které velice podrobně v latinském jazyce, psané drobným písmem, dokumentují dění 

v obou kostelech přibližně na 600 stranách. Co se týče různých nadání, obsahuje 

fond knihy darů a příspěvků pro kostel Panny Marie z let 1630-1745
9
, dále knihu 

fundací kostela Panny Marie a sv. Václava (1689-1872)
10

, či knihy odsloužených mší 

se jmény celebrujících kněží v kostele Panny Marie (1739-1741, 1748-1750, 1780-

                                                 
4
 Jan ROUBÍČEK – Vlasta ROUBÍČKOVÁ, Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, 1562-

1945, Praha 1968. 
5
 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 62. inv. č. 438, Smlouva 

s Abrahamem Leutnerem a Janem Natterem o stavbě věže kostela Panny Marie (soupis dílčích platů). 
6
 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 62. inv. č. 438, Smlouva mezi 

děkanem Janem Frickem a Kiliánem Ignácem Dientzenhofferem o stavbě věže kostela Panny Marie. 
7
 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, inv. č. 96, Kniha o provádění 

stavebních úprav vnitřního zařízení, darech a církevních slavnostech v kostele sv. Václava a Panny 

Marie, 1682-1687. 
8
 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, inv. č. 97, Kniha o provádění 

stavebních úprav vnitřního zařízení, darech a církevních slavnostech v kostele sv. Václava a Panny 

Marie, 1695-1707. 
9
 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, inv. č. 90, Kniha darů a příspěvků 

pro kostel Panny Marie, 1630-1745. 
10

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, inv. č. 87, Kniha fundací kostela 

Panny Marie a sv. Václava, 1689-1872. 
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1831)
11

. Karton č. 37 pak uchovává listiny s mešními nadacemi, ať už se jednalo o 

císařské nebo ostatní.
12

 Fond rovněž neopomíjí ani účetní evidenci, kdy je zde hlavně 

dochováno veliké množství účtů kostela Panny Marie z let 1646-1766 (Inv. č. 730-

786)
13

 či inventáře obou kostelů, Panny Marie a sv. Václava z let 1701, 1705, 1760, 

1770, 1774 a 1781
14

. Z let vybavování kostela, 1651-1657, je zde i Soupis darů pro 

kostel Panny Marie.
15

 

Co se týče příchodu jezuitů do Staré Boleslavi, některé prameny se najdou i 

ve fondu Kapituly sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi. Nachází se zde listina o 

zřízení residence řádu jezuitů
16

, avšak nejvíce pramenů je umístěno přímo ve fondu 

Jesuitica v Národním archivu. V kartonu č. 74
17

 jsou umístěny listiny týkající se 

přímo rezidence ve Staré Boleslavi. V něm jsem nalezla i česky psanou smlouvu 

z roku 1679, kterou Dorota Kateřina Turková věnovala své panství Búkoly právě 

staroboleslavským jezuitům.  

Probádala jsem i fond Arcibiskupství pražského v Národním archivu, avšak 

ten příliš štědrý nebyl. Sice obsahuje 5 kartonů listin týkajících se záležitostí 

kolegiátní kapituly ve Staré Boleslavi z let 1566-1799
18

, avšak zabývají se 

samozřejmě primárně správou kapituly než kostelem Panny Marie. Pro tento kostel 

                                                 
11

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, inv. č. 66-68, Kniha odsloužených 

mší se jmény celebrujících kněží v kostele Panny Marie. 
12

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 37, inv. č. 436, Mešní nadace 

v kostele Panny Marie založená Kašparem Arseniem děkanem metropolitní kapituly u sv. Víta, 1617; 

kart. 37, inv. č. 436, Mešní nadace císaře Ferdinanda II., III., Leopolda I. a věnování členů císařské 

rodiny kostelu Panny Marie ve Staré Boleslavi, 1624-1779; kart. 37, inv. č. 436, Mešní nadace a 

zbožné odkazy kostelu Panny Marie (jmenný seznam), 1628-1782. 
13

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 153, inv. č. 730-757, Účty 

kostela Panny Marie, 1646-1735; kart. 154, inv. č. 758-772, Účty kostela Panny Marie, 1736-1750; 

kart. 155, inv. č. 773-786, Účty kostela Panny Marie, 1751-1766., 
14

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 182, inv. č. 1196-1201, 

Kostelní inventáře kostela Panny Marie a sv. Václava. 
15

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 184, inv. č. 1212, Soupis darů 

pro kostel Panny Marie, 1651-1657. 
16

 SOA Praha, f. Kapitula sv. Kosmy a Damiána v Staré Boleslavi, kart. 26, inv. č. 434, Zřízení 

residence řádu Jesuitů, úmluva mezi kapitulou a kolejí Tovaryšstva Ježíšova u sv. Klimenta v Praze, 

1606-1705, 1688. 
17

 Národní archiv, f. Jesuitica, Kart. 74, č. pořadí 91, nová sign. XXVIII, Residence v Staré Boleslavi 

o. Brandýs nad Labem. 
18

 Národní archiv, f. Archiv pražského arcibiskupství I., kart. 2316, inv. č. 3867, sign. C162/1; kart. 

2317, inv. č. 3868, sign. C162/2; kart. 2317, inv. č. 3869, sign. C162/3; kart. 2318, inv. č. 3869, sign. 

C162/3; kart. 2319, inv. č. 3870, sign. C162/4; kart.  2320, inv. č. 3871, sign. C163/1, Záležitosti 

kolegiátní kapituly ve Staré Boleslavi 1566-1799. 
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je určen hlavně karton č. 2866, který obsahuje účty kostela sv. Václava a Panny 

Marie z let 1758 a 1765-1778.
19

 

Co se týče vydaných knih zaznamenávajících dějiny mariánského kostela ve 

Staré Boleslavi, tak musím zmínit Kašpara Arsenia z Radbuzy (†13. září 1629). 

Tento plzeňský rodák studoval v jezuitském konviktu sv. Bartoloměje v Praze a poté 

v germánské koleji v Římě, kde dosáhl hodnosti doktora bohosloví. Od r. 1601 byl 

kanovníkem u sv. Víta v Praze a od r. 1609 zároveň i vyšehradským proboštem. 

Roku 1614 se stal děkanem metropolitní kapituly a o tři roky později byl povýšen do 

šlechtického stavu, kdy získal přídomek „z Radbuzy“. Za nepokojů, které propukly 

po pražské defenestraci r. 1618, uhájil chrámový poklad, knihovnu i kapitulní archiv. 

Zemřel pak jako generální vikář.
20

 V roce jeho smrti, 1629, vyšla jeho kniha 

Pobožná Knijžka O Blahoslavené Panně Marygi, a přečisté Rodičce Syna Božjho: a 

o diwjch, kteříž se děgj před gegjm Obrazem w staré Boleslawi : nábožným 

Pautnjkům, y giným křestianům velmi vžitečná
21

, která, jak již název napovídá, je 

předně o mariánském obrazu ve Staré Boleslavi. Tuto knihu věnuje velkým 

příznivcům Panny Marie, Vilémovi Slavatovi z Chlumu a Košumberka a Jaroslavu 

Bořitovi z Martinic, pánu na Smečně. Na většině stránek uctívá Pannu Marii a 

popisuje její skutky a zásluhy. Pro tuto práci je ale důležitá kapitola č. 12, Kdy a 

kterak putování k obrazu blahoslavené Panny Marie do Staré Boleslavi se začalo. 

V ní je popsán snad poprvé celý příběh Palladia v podobě, v jaké byl znám a 

vyprávěn dalšími generacemi. V 13. kapitole pak uvádí některé zázraky 

staroboleslavské Panny Marie. 

V knihovně Strahovského kláštera je uložena kniha Zdoro-Slavíček na poli 

požehnaném/totiž: dokonalejší/příjemnější/světlejší a bližší správa o svato-svatém a 

zázračném obraze Panny Marie Staro-Boleslavské
22

 od Jana Ignáce Dlouhoveského 

(*27. ledna 1638, †10. ledna 1701). Ten byl staroboleslavským kanovníkem, v letech 

                                                 
19

 Národní archiv, f. Archiv pražského arcibiskupství I, kart. 2866, inv. č. 4177, sign. D172/3, Účty 

kostela sv. Václava a Panny Marie v Staré Boleslavi z let 1758, 1765-1778. 
20

 Václav PUMPRLA, Knihopisný slovník českých, slovenských a cizích autorů 16. – 18. století. 

Praha 2010, s. 46. 
21

 Kašpar Arsenius z RADBUZY, Pobožná Knijžka O Blahoslavené Panně Marygi, a přečisté 

Rodičce Syna Božjho: a o diwjch, kteříž se děgj před gegjm Obrazem w staré Boleslawi : nábožným 

Pautnjkům, y giným křestianům velmi vžitečná, W Starém Městě Pražském : v Pawla Sessya, 1629. 
22

 Jan Ignác DLOUHOVESKÝ DE LONGA VILLA, Zdoro-Slavíček na poli požehnaném/totiž: 

dokonalejší/příjemnější/světlejší a bližší správa o svato-svatém a zázračném obraze Panny Marie 

Staro-Boleslavské, Díl druhý, Praha : impresí arcibiskupská, Pavel Postřihač, 1670. 
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1667-1668 v Praze v Týně a zároveň kanovník vyšehradský a od 28. září 1668 

působil jako metropolitní kanovník. Za dobu své duchovní dráhy si vybudoval jmění, 

takže si mohl dovolit věnovat ke zřízení emeritního domu pro kněze svou vinici 

s letohrádkem v Praze na Slupi a odkázat domu 10 000 zlatých a knihovnu. Založil 

také v konviktu sv. Bartoloměje nadání pro studující z rodu Dlouhoveských.
23

 Jeho 

kniha je přínosná tím, že byl přímým účastníkem poutí do Staré Boleslavi, na kterých 

i kázal. Byl bystrým pozorovatelem a zaznamenal i počty poutníků v dobách, kdy ve 

Staré Boleslavi působil. Samozřejmě je ale ovlivněn tehdejší rekatolizační dobou, 

velkou úctou k Panně Marii a víře v zázračný reliéf, jehož bájné nalezení popisuje. 

Samozřejmě nelze nezmínit významného jezuitského historika druhé 

poloviny 17. století a to Bohuslava Balbína (*3. prosince 1621, †29. listopadu 1688), 

který sepsal rozsáhlé dílo, ačkoliv se jedná pouze o výtah z českých dějin, Epitome 

historica rerum bohemicarum
24

. Je rozděleno do několika knih, z nichž kniha V. 

obsahuje staroboleslavské dějiny, kniha VI. oslavuje Starou Boleslav (Gloria 

Boleslaviae) a kniha VII. se již zabývá mariánským kultem a zázraky Panny Marie 

ve staré Boleslavi a zároveň popisuje i její chrám a jeho dějiny. Toto dílo se stalo 

hlavním zdrojem pro další zájemce o tuto tematiku. 

Tématem Staré Boleslavi, jakožto mariánského poutního místa, se v polovině 

19. století zabýval Josef Horčice, staroboleslavský kanovník. Roku 1859 vydal česky 

psanou knihu Historické popsánj milostného obrazu a poutnického chrámu 

blahoslawené Panny Marie w Staré Boleslawi; s přidanými modlitbami rannjmi, ke 

mssi sw., k sw. zpowědi, k swatému přigjmánj, s pjsněmi a ostatnj pobožnostj
25

, 

kteráž se na tom sw. mjstě wykonáwá. Je to první kniha, která se zabývá přímo i 

kostelem Nanebevzetí Panny Marie, jeho stavbou a správou. Knihu sepsal jak pro 

místní obyvatele, tak i pro příchozí z Čech, Moravy, Uher a Polska, jelikož měla být 

po takovém spise poptávka. Rozdělil ji do tří částí, historické, popsání pobožností a 

duchovní písně. V historické části je nejvíce prostoru věnováno reliéfu Panny Marie 

a dějiny kostela Nanebevzetí Panny Marie vypisuje spíše formou zápisů jednotlivých 

                                                 
23

 V. PUMPRLA, Knihopisný slovník českých, slovenských a cizích autorů 16. – 18. století. Praha 

2010, s. 254. 
24

 Bohuslav BALBÍN, Epitome Rerum Bohemicarum, Seu: Historiae Boleslaviensis, Pragae: Typis 

Universitatis Carolo-Ferdinandeae, in Collegio Soc. Jesu, ad S. Clementem, 1673. 
25

 Josef HORČICE, Historické popsánj milostného obrazu a poutnického chrámu blahoslawené Panny 

Marie w Staré Boleslawi; s přidanými modlitbami rannjmi, ke mssi sw., k sw. zpowedi, k swatému 

přigjmánj, s písněmi a ostatní pobožnosti, kteráž se na tom sw. mjstě wykonáwá, Praha 1859. 
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let, jak to nalezl v pramenech. Bohužel v této době ještě necituje své prameny. Občas 

zmíní v textu Bohuslava Balbína. 

O dvacet let později navázal na Josefa Horčiceho Jan Kř. Votka, který sepsal 

Památky Staroboleslavské čili prvotní vývoj a význam úcty svatováclavské 

v Čechách
26

. Ve své práci se zabýval hlavně svatováclavským kultem, avšak v 16. 

kapitole popisuje i dějiny mariánské úcty a kostela Nanebevzetí Panny Marie. 

V porovnání s předchozím dílem zde nenalézám příliš mnoho změn. Evidentně se 

Jan Kř. Votka inspiroval dílem Josefa Horčiceho a vycházel z něj, přímo kostelem 

Nanebevzetí Panny Marie se ale tolik nezabýval, jako Palladiem. V některých 

případech cituje i Bohuslava Balbína, avšak objevila jsem, že několikrát špatně udal 

číslo kapitoly a strany, ale informace podal správně. 

Již následujícího roku vzniklo dílo obdobné, jehož autorem byl František 

Srdínko
27

, kanovník staroboleslavské kapituly, jehož spis však nebyl tak rozsáhlý 

jako Jana Kř. Votky. Měla to být taková zkrácená verze pro poutníky, jelikož již 

v předmluvě František Srdínko uvádí, že se rozhodl popsat staroboleslavské svatyně 

na základě poptávky poutníků a jeho hlavním zdrojem je právě Jan Kř. Votka. Avšak 

udává, že: „Mnohé jsem zkrátil a jen málo přidal. Jiné zásluhy při tom nemám a 

nehledám.“ Z prozkoumání obou děl musím uznat, že má pravdu, ale pro základní 

orientaci v tématu před hlubším bádáním je toto dílo postačující. 

Všechna tato díla vzniklá v 19. století mají za hlavní cíl vylíčit příběh 

staroboleslavské Panny Marie, napomoci k její oslavě a šíření jejího významu a 

zázraků. Bylo třeba stále upomínat staroboleslavské obyvatelstvo i poutníky, aby 

nezapomněli ctít Pannu Marii. Jelikož to byli církevní hodnostáři, nepřipadalo 

v úvahu, aby se pokusili o kritický pohled. 

Během 20. století, jak bylo pro tuto dobu docela i typické, se začaly 

objevovat různé průvodce po památkách. K jubileu přenesení Palladia země české do 

Staré Boleslavi sepsal roku 1938 Stanislav Špůrek
28

 právě takového průvodce po 

památkách Staré Boleslavi. Jedná se o stručnější popis základních událostí spjatých 

hlavně s mariánským obrazem. 

                                                 
26

 Jan Kř. VOTKA, Památky Staroboleslavské čili Prvotní vývoj a význam úcty svatováclavské 

v Čechách, Praha 1879. 
27

 F. SRDÍNKO, Stará Boleslav, nejstarší poutní místo v Čechách. 
28

 Stanislav ŠPŮREK, Stará Boleslav: průvodce po jejích náboženských památkách: k jubileu 

přenesení posv. Paladia země České: [1638-1938]. Praha 1938. 
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Ve 30. letech vznikají i soupisy památek a do Karlínského kraje je přiřazena i 

Stará Boleslav.
29

 V úvodu jsou popisovány základní dějiny kostela, avšak v tomto 

případě se autor nevyhnul omylu, kdy stavbu první věže datuje rokem 1627, ačkoliv 

dle pramenů je správným rokem 1674. Dále už je detailně popisována jak samotná 

budova kostela, tak i jeho mobiliář. Za zmínku rovněž stojí Umělecké památky 

Čech
30

, kde je ve stručnosti architektonicky popsán chrám a některé vnitřní vybavení. 

V  nedávné době se místem zabývala Karin Pátrová působící v Oblastním 

Muzeu Praha-východ v Brandýse nad Labem – Staré Boleslavi, která vydala spis
31

 o 

Staré Boleslavi, ve kterém jsou obsaženy i dějiny mariánského kostela a hlavně 

Palladia. Oproti dřívějším popisům je znát rukopis moderní doby a jiný přístup 

k pramenům. Avšak kostel Nanebevzetí Panny Marie je zde popsán jako jedno z míst 

pro ucelený pohled na město Stará Boleslav. Jsou zde podány nejdůležitější 

informace, nikoliv podrobné. 

Z uměleckého hlediska se reliéfem Panny Marie zabýval Jan Royt, který 

nejen rozebíral tento předmět, ale i jeho duchovní význam a velikost poutí
32

. Starou 

Boleslav podrobně znal i Zdeněk Kalista, který ač o ní přímo nepsal, porovnával s ní 

jiná mariánská poutní místa
33

.
 
 

Je však zajímavé, že ačkoliv je tento kostel pro české dějiny tak významným, 

vědecké bádání se mu poněkud vyhýbá. Bývá součástí různých brožur o Staré 

Boleslavi, ale když už je věnován prostor přímo mariánskému kostelu, je to 

především v souvislosti s Pannou Marií a jejím uctíváním. Pohledy starších historiků 

či duchovních, kteří o místu psali, jej tolik nedávají do kontextu s dějinami, pouze 

v případě, že se jedná o Palladium, které české dějiny pomáhalo tvořit. 

  

                                                 
29

 Antonín PODLAHA – Eduard ŠITTLER, Soupis památek historických a uměleckých v politickém 

okresu Karlínském, Praha 1901. 
30

 Umělecké památky Čech 3, ed. Emanuel Poche, Praha 1980. 
31

 Karin PÁTROVÁ, Stará Boleslav a její místo v českých církevních dějinách. Sv. Václav - kapitula – 

paládium. Brandýs nad Labem - Stará Boleslav: Oblastní muzeum Praha-východ, 2009. 
32

 Jan ROYT – Dana STEHLÍKOVÁ – Petr ŠTĚPÁNEK, Poutě do Staré Boleslavi, Katalog výstavy, 

Praha 1995; Jan ROYT, Obraz a kult v Čechách 17. a 18. století. Praha 2011. 
33

 Zdeněk KALISTA, Česká barokní pouť. K religiozitě českého lidu v době barokní. Žďár nad 

Sázavou 2001. 
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2 Předpoklady vzniku kostela Nanebevzetí Panny Marie 

2.1 Příběh Palladia země České 

 

Životy lidí jsou od nepaměti ovlivňovány různými příběhy. Většinou nikdo přesně 

neví, kdy který příběh získal svou prvotní podobu a do jaké míry je pravdivý. Čím je 

však pověst starší, stává se velmi obtížné najít její počátky a ověřit její pravdivost. 

Pro historika tedy samozřejmě zůstává s mnoha otazníky. V historii se ale objevují i 

tak silné příběhy, které se vyvíjely po staletí, aby se z nich nakonec stal hybatel 

mnoha dalších událostí. Možná byly přikrášleny tehdejší společností, aby 

vyhovovaly nárokům a požadavkům tehdejší doby, možná k nim jen dozrál čas. 

Takovou pověstí, která přetrvává dodnes, je i příběh Palladia země České. 

Pro české církevní dějiny a duchovní život je Palladium země České (kovový 

reliéf Panny Marie, viz příloha č. 7) jistě velmi důležitým předmětem. Název 

Palladium, jakožto ochranný předmět země České, vznikl dle posvátné sošky antické 

bohyně Pallas Athény.
34

 Dodnes se k němu vypravují poutníci do jeho chrámu ve 

Staré Boleslavi. Legenda o jeho nalezení a zázracích je známá, mnoho duchovních i 

historiků ji dobře popsalo. Samozřejmě ji ve své práci nemohu opomenout, ačkoliv 

budu opakovat věci již napsané, jelikož je stěžejní pro vznik kostela Nanebevzetí 

Panny Marie ve Staré Boleslavi. Doufám však, že ji poněkud doplním o další 

prameny a o několik svých poznatků, získaných při jejich studiu. 

František Srdínko, sídelní kanovník kollegiátní kapituly ve Staré Boleslavi, 

který roku 1880 sepsal útlou monografii
35

 o Staré Boleslavi, pokládá za 

nejrozšířenější znění pověsti o původu milostivého obrazu Mariánského následující 

příběh. Ten začíná v době, kdy sv. Metoděj pokřtil na Moravě knížete Bořivoje a 

následně přišel do Čech, aby vyučil Bořivojovu manželku Ludmilu v křesťanské víře 

a rovněž ji pokřtil. Z kněžny Ludmily se posléze stala velice zbožná žena, a proto 

dala své modly, které jako pohanka uctívala, zničit. Některé modly však byly 

zhotoveny z drahých kovů, obzvláště modla zvaná Krosina, jež byla celá z ryzího 

zlata. Sv. Ludmila dala tyto různé části bývalých model roztavit v ohni a z této 

                                                 
34

 J ROYT, Stará Boleslav a paládium země České…, s. 3. 
35

 F. SRDÍNKO, Stará Boleslav, nejstarší poutní místo v Čechách. 
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zvláštní kovové směsi nechala zhotovit předměty potřebné pro křesťanské rituály. 

Mezi nimi byl i obraz Matky Boží. Ten vznikl na radu sv. Metoděje, jenž byl zběhlý 

v uměleckých věcech. Sv. Ludmila tento obraz nosila stále u sebe a měla jej také 

v onen osudný den, kdy byla zavražděna. Po sv. Ludmile pak obraz Panny Marie 

zdědil její vnuk sv. Václav. Z veliké úcty k Matce Boží nosíval její podobiznu vždy 

při sobě na prsou. Obraz se tak stal i svědkem vraždy sv. Václava a dokonce na něm 

ulpěla krev našeho národního světce.
 36

 Když ten obraz spatřili Václavovi vrazi „…ti 

dva lotřjkove Sstyrsa a Hněwsa / kteříž gey nemilostiwě bjti a mordowati pomáhali / 

spatřiwsse při něm takový obraz / gey od něho wzali / a na swrchu dotčeném poly 

(neb bljzko gest od téhož mjsta) potupně aby snad tudy gegich nesslechetnost 

vygewená nebyla, zakopali.“
37

  

Další pověst pak udává zcela jiný původ onoho Mariánského obrazu. 

Apoštolové sv. Cyril a Metoděj měli dotyčný obraz již přinést s sebou z Řecka 

na Velkou Moravu a posléze jej sv. Metoděj měl darovat sv. Ludmile, když ji vyučil 

v křesťanské víře a pokřtil. Dále již je pověst obdobná s předchozím příběhem. 

Lidé, žijící v době barokního umění, tedy v 17. a 18. století, si patrně oblíbili i 

následující část, která zde doposud nebyla popsána. V ní se objevuje blahoslavený 

Podiven, pravděpodobně panoš sv. Václava, který byl svědkem vraždy svého pána. 

Pohotově se ujmul obrazu Matky Boží a běžel s ním k nejbližšímu lesu. Tam byl ale 

vrahy dopaden a oběšen. Obraz pak měli zakopat do země.
38

 A proč jsem uvedla, že 

byl tento příběh ve zmíněném období oblíben? Odpověď je jednoduchá. Na stejném 

místě, kde měl být blahoslavený Podiven oběšen, byla roku 1738 postavena kaple 

blahoslaveného Podivena, která ve Staré Boleslavi stojí dodnes.
39

 

Sám Bohuslav Balbín ve své knize Epitome historica rerum Bohemicarum, 

v VII. díle, zaměřeném na historii boleslavskou (Historiae Boleslaviensis Liber VII. 

Diva Boleslaviensis; id est Origines et miracula gloriosae dei Matris Mariae), uvádí 

vztah sv. Václava k reliéfu Panny Marie, kdy popisuje, že kdykoliv se sv. Václav při 

různých příležitostech objevil na veřejnosti se svým komonstvem, vždy jeden z jeho 

                                                 
36

  F. SRDÍNKO, Stará Boleslav…, s. 3-4. 
37

 K. A. z RADBUZY, Pobožná Knijžka O Blahoslavené Panně Marygi, a přečisté Rodičce Syna 

Božjho: a o diwjch, kteříž se děgi před gegjm Obrazem w staré Boleslavi nábožným Pautnjkům, y 

giným křestianům velmi vžitečná, W Starém Městě Pražském : v Pawla Sessya, 1629, kapitola 12, 

bez stránkování. 
38

  F. SRDÍNKO, Stará Boleslav…, s. 4. 
39

 S. ŠPŮREK, Stará Boleslav: průvodce po jejích náboženských památkách…, s. 45. 
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dvořanů nesl v čele průvodu na dlouhém kopí zavěšený obraz Panny Marie. Rovněž 

když mířil do boje, nebo jel ke dvoru římského krále, v čele jeho jízdy byl tento 

reliéf. Dle pověsti tuto čest nést obraz měl bl. Podivín a nesl ji i toho dne, kdy 

sv. Václav s vojskem táhl do boje proti knížeti Zlickému, který se sv. Václava 

(jakoby zázrakem) zalekl a nakonec se mu poddal.
40

 

Dle těchto pověstí se celá událost jeví poměrně jasně. Sv. Václav u sebe nosil 

po smrti sv. Ludmily kovový reliéf Panny Marie, ve veliké úctě. Měl jej při sobě i 

v den své smrti, kdy reliéf, ať již jeho druh Podiven či vrazi, zahrabali do země, kde 

pak čekal dlouhá staletí na objevení. Je však zvláštní, že takového předmětu, který 

měl evidentně pro sv. Václava veliký význam, si dřívější kronikáři vůbec nepovšimli. 

Jen jedno století před Bohuslavem Balbínem, kdy svou kroniku psal Václav Hájek 

z Libočan, se v legendě o zavraždění sv. Václava neobjevuje ani jedna zmínka o 

reliéfu. Je zde zmíněn jen bl. Podiven, jakožto věrný druh svého pána, který jej 

odmítal opustit i po smrti. Vrazi ho tak na příkaz Boleslava měli odtáhnout od 

mrtvého a na jednom dubu oběsit.
41

 Samozřejmě, Václav Hájek z Libočan není příliš 

důvěryhodný zdroj, avšak svou kroniku psal v době, kdy již měl být reliéf fyzicky 

objeven, čemuž se budu věnovat níže. Zapátrala jsem tedy ještě o několik století 

dříve, u středověkého kronikáře Kosmy. Ten si práci velice ulehčil, jelikož v části 

věnované sv. Václavu odkazuje na Kristiánovu legendu. Bl. Podivena zmiňuje jen 

v souvislosti s objevením jeho ostatků, dne 24. března 1124, kdy biskup Menhart 

náhodou v sakristii nalezl Podivenovy kosti. Kosmas krátce zmiňuje význam 

Podivena, který „byl služebník a nerozdílný druh v práci a strasti svatého Václava 

mučedníka“. Biskup Šebíř, když rozšiřoval větší kapli u hrobu sv. Václava, vykopal 

kosti Podivena, vložil je do rakve a umístil v komoře, kde se choval kostelní 

poklad.
42

 Kristiánova legenda pak o Podivenovi vypráví poněkud odlišný příběh. Po 

zavraždění sv. Václava měl uprchnout k Němcům, kde žil dlouho ve vyhnanství. 

Když se domníval, že v jeho vlasti již panuje pořádek, vrátil se a skrýval se doma. 

Stále ale trpěl za svého pána, a proto se rozhodl jednat. Chopil se meče a šel do domu 

muže, o němž věděl, že stál v čele oné vraždy. Tam „našel ho ležícího v parní lázni, 

jež se nazývá v obecné řeči stuba. Tu on vida jej přicházeti, pozdravil ho po způsobu 

                                                 
40

  F. SRDÍNKO, Stará Boleslav…, s. 2. 
41

  Václav HÁJEK z LIBOČAN, Kronika česká, Výbor historického čtení, Praha 1981, s. 232. 
42

  Kronika česká. Překlad Karel Hrdina a Marie Bláhová, Praha 2005, s. 187. 
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lidovém: „Buď zdráv, příteli, buď zdráv.“ Tento však, maje srdce bolestí rozbouřené, 

odpověděl mu: „O mé zdraví a spásu se Bůh postará; ty však jsi již dříve všeho 

zdraví a spásy pozbyl a proto ve svém hříchu zemřeš a na věky zahyneš.“ A obořiv se 

na něho, usmrtil ho.“ Podiven pak údajně utekl do lesa, avšak smrt dvořana se rychle 

roznesla až k samotnému Boleslavovi, který dal les obklíčit, a když Podivena chytili, 

oběsili jej. U Podivena se ale posléze objevil zázrak. Ačkoliv visel na stromě tři roky, 

jeho ostatky vypadaly stejně jako za života, dokonce mu rostly nehty a vousy a vlasy 

zešedivěly.
43

 O reliéfu Panny Marie však nikde žádná zmínka, ani v popisu vraždy 

sv. Václava. 

Nabízí se tedy otázka, zda reliéf opravdu existoval již za života sv. Ludmily a 

sv. Václava a mohlo se tedy stát, že v průběhu staletí byl nalezen, aby budil 

pozornost poutníků. Nebo, a nebyl by to jediný případ, je produktem rekatolizace 

českého národa v 17. století. Některá odborná literatura však obraz datuje do 

15. století, například Jan Royt uvádí vznik reliéfu okolo roku 1430, kvůli traktování 

krásnoslohé draperie a roušky Madony.
44

 Bohužel téma mé práce nedovoluje zabývat 

se původy Palládia země české do větší hloubky, jak by si zasloužilo. Tato moje 

myšlenka ale může být rozvíjena v příštích letech, ať již mnou či jiným historikem. 

 

2.2 Počátky mariánského kultu ve Staré Boleslavi 

 

Výše jsem uvedla příběh, ve kterém se poprvé objevilo Palladium země české. Jeho 

počáteční osudy nebyly lehké a ani v budoucnu tomu nemělo být jinak. Na dlouhá 

léta tedy měl reliéf odpočívat v zemi, a aby se z něj stal „středobod světa“ mnoha 

poutníků, musel být znovu nalezen a ne ledajakým způsobem. Jak udává Kašpar 

Arsenius z Radbuzy, stalo se tak „Za panowánj Krále Wladislawa / okolo Léta 

tisýcýho styho ssedesátého / putowánj k Obrazu Matky Božj w Staré Boleslawi / timto 

spůsobem se začalo.“
45

 Ovšem to si protiřečí s datací obrazu v 15. století, jak jsem 

uvedla výše. Lidé evidentně potřebovali důkaz o mnohem vyšším stáří Palladia, než 

jaké ve skutečnosti mohlo být, a také chtěli pravděpodobně zachovat návaznost na 

                                                 
43

 KRISTIÁN a Jaroslav LUDVÍKOVSKÝ, ed. Kristiánova legenda: život a umučení svatého Václava 

a jeho báby svaté Ludmily. Překlad Jaroslav Ludvíkovský. Praha 2012, s. 93-94. 
44

 J. ROYT, Stará Boleslav a paládium země České, s. 3. 
45

 K. A. z RADBUZY, Pobožná Knijžka O Blahoslavené Panně Marygi,…, bez stránkování 
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velkolepost Přemyslovského rodu. Nebo se jednalo o obnovu staršího obrazu, který 

mohl být při nějaké události zničen. Bližší prameny o vzniku Palladia a o zadavateli 

této práce, bohužel zatím známy nejsou a předmět diplomové práce je přeci jen na 

jiné téma.  

Dle legendy měl tedy ve Staré Boleslavi žít jistý pracovitý a robotný muž, 

který velice uctíval Pannu Marii. Jeho pole či dědina se nacházelo na místě dnešního 

chrámu Nanebevzetí Panny Marie. Jednoho dne oral své pole, když najednou 

v místě, kde je dnes umístěn hlavní oltář „…zastawili se konj / od toho mista spátkem 

postaupali / a plauhu dále táhnauti nikterakž nechtěli. A když ten Woráč na tom 

mistě těžce s koňmi pracugic dlauhau chwjli stál / prawil sám k sobě: Nětco tu 

diwného jest.“ Po chvíli snažení přinutit koně orat, spatřil v zemi obraz Blahoslavené 

Panny Marie s Ježíšem v náručí. Vzal jej tedy s uctivostí do svého domu. Když si ho 

chtěl ale ráno prohlédnout, nemohl obraz nikde nalézt. Šel tedy opět pracovat na pole 

a na tom samém místě, jako předchozího dne, nalezl zase ten samý obraz. Odnesl jej 

tedy podruhé k sobě domů a znovu se obraz během noci navrátil na své původní 

místo. To samé se opakovalo i třetí noc. Oráči to tedy přišlo velice zvláštní a 

spatřoval v tom Boží moc. Šel tedy odevzdat obraz děkanovi a kanovníkům kostela 

svatého Václava ve Staré Boleslavi. Co ale nikdo nečekal, bylo to, že obraz zmizel i 

z posvátného místa kostela opět na své místo na poli. Duchovní se tedy nakonec 

usnesli, že „Gistě diw Boží gest toto / že Blahoslawená Panna Marya toto místo sobě 

oblíbila / a na něm ctěná býti chce. Protož snessse se natom wssychni / dali na témž 

mistě k poctiwosti gména gegiho Kapličku kamennau postawiti / aby w nij Obraz ten  

poctiwě chowán a ctěn byl.“
46

  

Tato událost samozřejmě nezůstala utajena obyvatelům Staré Boleslavi a 

jejího okolí. Obraz tedy začal být uctíván a velcí příznivci Panny Marie přicházeli na 

toto místo, aby se modlili a ctili obraz Matky Boží, „Tys Matka Boží / tys nasse 

milostiwá před Pánem Bohem přjmluwce: tebe ctjti a chwáliti budeme / my, y nassy 

budaucý na wěky“. K tomuto obrazu začali přicházet lidé i z dalších vesnic a měst, 

mezi nimi i nemocní, kteří očekávali alespoň nějakou pomoc. Pokud žádali ve víře a 

                                                 
46

 Jako připomínka této události byl v kostele Panny Marie, v mramorovém stánku pro uložení 

Palladia v 18. století, na konci 19. století umístěn obraz od Josefa Mathausera s výjevem, jak oráč 

nalezl v zemi Palladium (viz příloha č. 13). A. PODLAHA – E. ŠITTLER, Soupis památek 

historických a uměleckých…, s. 86-87. 
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pokoře, bylo jim pomoženo. Tyto zprávy se rychle roznesly po okolí a často pak lidé 

v houfu putovali do kapličky Panny Marie, mezi nimi jak muži, ženy i děti, duchovní 

i světští. Přinášeli dary (vosk, peníze, roucha a další věci) a modlitby, avšak 

duchovní správa kapličky se začala obávat, aby si nerozhněvali Nebesa za tak 

chudou kapličku, takže ji nechali rozšířit na kostel. Nejméně dvakrát ročně se měla 

konat slavná procesí z okolních měst a vesnic.
47

  

Příběhy poutníků, kterým Panna Marie pomohla v jejich nesnázích, pak 

v dalších dobách podporovaly mariánské poutě, aby se stávaly stále úspěšnějšími. 

Pro svůj veliký význam, jak svatováclavského kultu, tak i mariánského, byla Stará 

Boleslav často vyhledávána také panovníky. Je tedy logické, že toto posvátné místo 

navštívil římský císař a český král Karel IV. spolu s pražským arcibiskupem 

Arnoštem z Pardubic dne 12. dubna 1352. Dle barokních legend se před svou smrtí 

přišel k Panně Marii pomodlit i Johánek z Pomuku. Roku 1420 sem pak zavítal syn 

Karla IV, Zikmund Lucemburský, který zde hledal podporu v těžkých časech. Dne 

25. listopadu 1454 pobožnost na tomto místě vykonal český král Ladislav, zvaný 

Pohrobek, při své cestě do Žitavy a Vratislavi. Stará Boleslav se stala převážně 

poutním místem katolickým a získala si velkou přízeň Habsburků. Již od nástupu 

Ferdinanda I. na český trůn sem zavítal každý habsburský panovník, Ferdinand I., 

Maxmilián II., Rudolf II., který ze všech svých předchůdců zde byl asi nejčastěji 

kvůli blízkosti svého sídla v Brandýse nad Labem.
48

 Otázkou je, proč toto místo 

budilo takový zájem domu Habsburského. Dodnes je centrem katolické víry, kterou 

Habsburkové potřebovali co nejvíce povzbudit v českém prostředí, a nachází se 

blízko Prahy, kde sídlil již Ferdinand I. Nebo důvodem mohlo být, že jakožto cizí rod 

na českém trůnu si potřebovali získat Čechy a nejlepším způsobem legalizace byla 

úcta k nejposvátnějšímu místu v Českém království, kde byl zavražděn sv. Václav a 

kde byl nalezen reliéf Panny Marie, patřící sv. Václavovi, opředený mnoha zázraky. 

Rovněž pro české katolíky byla Stará Boleslav v dobách, kdy zde převládala víra 

přijímání pod obojím způsobem, stabilním místem, kam se mohli ubírat. Však po 

vyhlášení Rudolfova majestátu roku 1609 se konalo procesí od kostela sv. Jakuba 

v Praze do Staré Boleslavi. Jeho cílem bylo požádat Pannu Marii o ochranu katolické 

                                                 
47

 K. A. z RADBUZY, Pobožná Knijžka O Blahoslavené Panně Marygi,…, bez stránkování 
48

 J. HORČICE, Historické popsánj milostného obrazu a poutnického chrámu…, s. 104-105. 
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víry v Českém království.
49

 Panna Marie byla tedy patronkou katolíků i přes celé to 

zmatené období, pražskou defenestraci a další události, které měly nastat. 

V 17. století sepsal Kašpar Arsenius z Radbuzy knihu, v níž se snažil seskupit 

nejznámější mariánské zázraky ve Staré Boleslavi. Není cílem mé práce je popsat, 

však jak již napsal Ignác Dlouhoveský: „Chcy tebe napomenautj / abys nad tim 

teskliw nebyl, že tak málo a zkrátka pjšši o Diwjch a zázracých nassý Králowny 

Staro=Boleslawské. Nebo bych musel welikau hnedko knihu spůsobiti / bych zde 

vssecky obsáhnauti mněl.“
50

 Uvedu tedy jen pomoc Panny Marie rodině, která se 

v dalších letech zasloužila o proměny staroboleslavského kostela. 

Jedná se o rodinu samotného Jaroslava Bořity z Martinic a na Smečně, jehož 

manželkou byla Maria Eusebia z Martinic, rozená ze Šternberka. V sobotu na den 

svatého Štěpána, tedy 26. prosince 1609, onemocněl jejich prvorozený syn Jiří Adam 

Bořita z Martinic. Trpěl velikou zimnicí „…a hrubé od w wnitřnjch wětrůw na dute 

břicho mage / den po dnj wždy větssi bolesti trápen byl…“. Ošetřovali ho jak 

Doctores Medicinae, tak i Chirurgi, neboli Barwjři, ve dne i v noci, ale úspěchu 

nedosáhli. Lékaři nakonec usoudili, že Jiřímu Adamovi není pomoci, snad jen pomoc 

od Boha, a pacienta opustili s předpovědí blízké smrti. Jeho rodiče ale nechtěli 

připustit, aby jejich jediný syn zemřel ve svých osmi letech, takže se začali vroucně 

modlit. Ostatně, tento způsob jim poradili školení lékaři. Dokonce zoufalý Jaroslav 

Bořita a Maria Eusebia vyhledávali řeholníky a chudé lidi, které obdarovávali 

almužnami. Také vykonali pouť do kostelů Panny Marie v Krupce, Staré Boleslavi, 

rovněž i do kostela sv. Václava ve Staré Boleslavi a do kostela sv. Jana Křtitele při 

klášteře ve Skále, kde odpočívá tělo sv. Ivana, do kterých vkládali velikou důvěru.  

Pouti se účastnil i Jiří Adam, který o to požádal, a jak zdůrazňuje roku 1629 Kašpar 

Arsenius z Radbuzy: „…s nemalau pobožnosti se spowjdal a Pána Boha swého pod 

gednau spůsobau vctiwě přigjmal…“. Ježíš Kristus, skrze přímluvy Panny Marie, 

Jiřímu Adamovi pomohl, takže hned se mu zdraví zlepšovalo, začal jíst, mluvit a již 

třetí den se postavil na nohy a dokonce zcela uzdravený vyšel z domu ven. Následně 

opět celá rodina vykonala pouti do výše zmíněných kostelů, aby poděkovali Bohu, 

Panně Marii a dalším svatým za uzdravení syna. V kostelech zanechali dary a 

rozdělili almužny. 

                                                 
49

 J. K. VOTKA, Památky Staroboleslavské…, s. 359. 
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Toto však nebyl jediný případ, kdy Panna Marie pomohla Jaroslavu Bořitovi 

z Martinic. Roku 1613 mu opět zachránila syna, tentokrát druhorozeného, Václava 

Františka, kterému tehdy bylo sedm let, od tzv. „červené nemoci“. 
51

 

Je tedy patrné, že Panna Marie byla oblíbenou přímluvkyní Jaroslava Bořity 

z Martinic u Boha, a tedy i proto se k ní modlil roku 1618, když jej od okna 

pražského hradu a jeleního příkopu dělilo jen málo, při třetí pražské defenestraci, a 

jak je všem jistě známé, Panna Marie mu opět pomohla a Jaroslav Bořita z Martinic 

přežil, včetně dalších dvou aktérů této události.
52

 

Musíme však vzít v úvahu, že tyto příběhy sepsal Kašpar Arsenius z Radbuzy 

roku 1629, tedy v době, kdy v Českém království probíhá rekatolizace a již je 

vyhlášeno Obnovené zřízení zemské. Sám i píše, že nebyl svědkem žádného zázraku 

a popisuje jen ty, které mu vyprávěli důvěryhodné osoby, jako kněz Mikuláš Šafrat, 

který byl poustevník a často se zdržoval při kostele Panny Marie ve Staré Boleslavi. 

Dalším svědkem byl kněz Zachariáš Cruciger, někdejší děkan staroboleslavský a 

třetím byl kněz Jiří Bílek, jenž byl staroboleslavským děkanem tohoto roku. Ostatně 

v příběhu o Jiřím Adamovi z Martinic zdůrazňuje, jak přijímal pod jedním 

způsobem, jako by tím ostatním chtěl oznámit, že jen takto mohou dosáhnout pomoci 

a uzdravení.
53

 Evidentně tlak na prosté lidi prostřednictvím knížek o zázracích, 

s nenápadnými vsuvkami katolického vyznání, postupně pomáhal, aby lidé přešli na 

katolickou víru. Avšak nestalo se tak ze dne na den, úplná rekatolizace potřebovala 

pomalu celé půlstoletí, aby český lid přijal tuto víru za svou a přirozenou.
54
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3 Kostel Nanebevzetí Panny Marie 

3.1 Fundace kostela a zahájení stavby 

 

Ve Staré Boleslavi tedy byla ve středověku zřízena kaple k uctívání Panny Marie. 

Roku 1499 dal Piram Kapoun ze Svojkova kapli opravit a rozšířit na kostelík.
55

 Rod 

Kapounů ze Svojkova byl celkově velikým ctitelem Panny Marie. Již Piramův otec 

Johan Kapoun ze Svojkova byl obdivovatelem kostela Panny Marie v Sedlci u Kutné 

Hory, ve kterém byl roku 1499 pochován a posléze, roku 1518 i jeho manželka 

Kateřina z Čechtic. Jejich synové Piram, Jindřich a Jaroslav svým nákladem nechali 

v kostele Panny Marie v Sedlci postavit oltář s rodinnými znaky. Piram byl dokonce 

králem Vladislavem Jagellonským roku 1514 jmenován mincmistrem v Kutné 

Hoře.
56

 

S přibývajícím zájmem poutníků o Starou Boleslav však kostelík přestával 

odpovídat rozsahu poutí. Ve vypjatých dobách sem proudilo stále více poutníků, 

jejichž počtu kostelík již nevyhovoval a tuto situaci bylo třeba vyřešit. Jan Ignác 

Dlouhoveský ve svém díle pro objasnění uvádí, že zbouráním původního kostelíka 

místo neztrácí svého původního významu a všechny zázraky, které se tu staly dříve, 

jsou stále platné. Tyto obavy prý často slýchal od lidu.
57

 Také nebylo zbořeno úplně 

vše, zůstala totiž zachována původní kaplička, v níž byl reliéf Panny Marie umístěn. 

Nacházela se v místě údajného nalezení Palladia ve 12. století a připomínala tak 

poutníkům i nadále tuto událost. V nově postaveném chrámu pak byla tato kaplička 

zakomponována do presbytáře, mezi chrámovou zeď a pravou stranu hlavního 

oltáře.
58

  

Místo takové důležitosti si proto zasloužilo nejvyšší pozornost, takže o 

samotnou přestavbu na monumentální kostel, jaký ve Staré Boleslavi stojí dodnes, se 

postaraly ty nejvyšší kruhy. Za hlavní fundátorku lze označit císařovnu Annu 

Tyrolskou, manželku císaře Matyáše Habsburského. Na výstavbu kostela věnovala 
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největší sumu, několik tisíc dukátů, a vlastně i celá stavba se započala na základě 

jejího podnětu.
59

 Reliéfu Panny Marie císařovna Anna věnovala „Oltáříček drahý, 

v kterém gest Staro-Boleslawské Panny Marye obraz zawřený, wysoko y welmi 

ssacowaný / perlami welikými a kameny Oryentálskými wykladaný“. V tomto oltáři 

jsou umístěné jak světské, tak i duchovní klenoty v podobě svatých relikvií, jako je 

zub sv. Apolonie a kosti dalších světců.
60

 Za krátkou dobu svého panování (císařská 

korunovace se konala roku 1612, svatoštěpánskou korunu získala o rok později a 

českou královnou se stala až 29. února 1616, zemřela pak 14. prosince 1618) se do 

dějin monarchie zapsala i založením kapucínského kláštera ve Vídni, do jehož krypty 

byla s císařem Matyášem přemístěna po jeho vystavení roku 1633. Toto místo se 

posléze stalo hlavním místem pohřbívání habsburských panovníků.
61

 Do českých 

dějin se však Anna Tyrolská zapsala hlavně výstavbou chrámu Nanebevzetí Panny 

Marie ve Staré Boleslavi, jakožto důstojného místa pro uctívání reliéfu Panny Marie, 

který si i v budoucnosti oblíbila nejedna císařovna.  

Než byla započata stavba roku 1617, tak již předchozího roku císař Matyáš 

určil na stavbu kostela dřevo, vápno a peníze z důchodů Brandýského a 

Poděbradského panství.
62

 Stavbou kostela byl pověřen italský stavitel Giacomo de 

Vaccani, který byl pravděpodobně příbuzný stavitele Ettore Vaccaniho, činného 

v Brandýse nad Labem. Ve Staré Boleslavi se Giacomo de Vaccani evidentně usadil, 

jelikož si roku 1621 za 93 kop grošů míšeňských pořídil tzv. Rybářovský grunt. Ve 

Staré Boleslavi bydlel ještě roku 1669, jelikož dle knihy urbární je zapsaný na 

seznamu platících desátky.
63

 Není jisté, zda návrh kostela vyprojektoval sám 

Giacomo de Vaccani, nebo to bylo dílo zkušenějšího Giovanniho Marii Filippiho. 

Dle dispozice kostela lze jej považovat spolu s kostelem Panny Marie Vítězné 

v Praze, který projektoval Filippi, za první stavby typu Il Gesù postavených na 

našem území.
64

 Projekt měl vypracovat v letech 1612 – 1613, tedy v době, kdy 
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vytvořil návrh i na stavbu kolegiátního kostela S. Maria Assunta v Arco u Dasinda. 

Rovněž se podílel i na stavbě nedalekého zámku v Brandýse nad Labem.
65

 

Na stavbu takového kostela bylo však zapotřebí dostatek stavebního 

materiálu. O to se postaral Chrysostom Kilian, probošt vyšehradský a 

staroboleslavský, který k dostavění kostela i k budoucím potřebám staroboleslavské 

kapituly za 65 kop grošů míšenských koupil roku 1622 od města Brandýsa nad 

Labem kus skály, která se nacházela směrem k nedaleké obci Zápy.
66

 Stavební práce 

byly dokončeny roku 1623 do té míry, že kostel mohl být vysvěcen a začaly se zde 

sloužit mše.
67

 

Po smrti císařského páru (císař Matyáš zemřel 4 měsíce po své manželce, 

20. března 1619) se novými „investory“ kostela stali Vilém Slavata z Chlumu a 

Košumberka a Jaroslav Bořita z Martinic. Ano, samozřejmě na jejich počínání měly 

veliký vliv události pražské defenestrace, kdy dle pověsti na přímluvu Panny Marie 

byly jejich životy ušetřeny, a tak se své ochránkyni snažili odměnit.
68

 Mezi další 

přispěvatele patřil i Jáchym starší Slavata, který dal roku 1627 vlastním nákladem 

zhotovit kamenné sochy umístěné na průčelí kostela a dále dvořiště se zábradlím 

okolo kostela. Aby se měli poutníci kde osvěžit, nechal před kostelem vybudovat i 

studnu.
69

 Jejich dary ovšem zcela nestačily na dokončení stavby takového chrámu. 

Kostel byl zatím bez věží a interiér kostela nebyl vyzdoben. Proto se císař 

Ferdinand II. rozhodl vyhlásit sbírku nejen v Českém království, ale i v celé Svaté 

říši římské. K roku 1630 jsou zaznamenány následující příspěvky: 

Císař Ferdinand II. 2000 zl. 

Opat 100 zl. 

Kníže Anselm Kazimír, arcibiskup mohučský 75 zl. 

Arcibiskup kolínský 75 zl.  

Arcibiskup trevírský 60 zl. 

Leopold, arcikníže rakouský 50 zl. 

Generál Tilly 40 zl. 

Biskup Osnabrücký 30 zl. 
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Arcibiskup pražský 30 zl. 

Spolu s dalšími dary biskupů, hrabat a pánů z Čech i z Říše se celkem vybrala suma 

čítající 2 898 zl. 30 kr. A sbírka konající se přímo ve Staré Boleslavi celkem vynesla 

4 263 zl.
70

 Za tuto částku se již dalo zakoupit slušné zařízení. Patronátní právo na 

mariánský kostel měla kapitula sv. Kosmy a Damiána ve Staré Boleslavi.
71

 

Následujícími událostmi však přišla všechna ta snaha nazmar. 

 

3.2 Vliv třicetileté války na dění v kostele 

 

Počátek stavby nezačal právě v příliš příznivé době. Naše země se ocitly v takzvané 

třicetileté válce, kdy se v zemi pohybovala cizí vojska, jejichž zálibou i z nutnosti 

obživy bylo drancovat a ničit místa, kam přišla. Svou blízkostí k Praze byla Stará 

Boleslav přímo strategickým územím. Rovněž její posvátnost lákala cizí vojenské 

oddíly a Palladium při tom velice utrpělo, spolu se svou zemí.   

Dne 17. září 1631 bylo u Breitenfeldu císařské vojsko vedené Tillym 

poraženo švédským vojskem s jeho spojenci, mezi kterými byl i Jan Jiří Saský. Saský 

kurfiřt využil svého spojenectví se Švédy a toho, že mu „kryjí záda“, a pod vedením 

jeho vojevůdce Jana Jiřího Arnima Sasové vtrhli do Čech.
72

 Ze strachu mnoho 

významných osob opustilo narychlo Prahu, jako arcibiskup Arnošt Vojtěch 

z Harrachu a Josef Macarius – děkan hlavního chrámu sv. Víta, kteří s sebou odvezli 

i královskou korunu, dále Albrecht z Valdštejna, který se již stal generalissimem 

císařského vojska a Balthasar Marrat, správce tří měst Pražských. Praha bez svých 

ochránců se tedy vzdala Sasům, pod velením Arnima. Je tedy logické, že po tomto 

úspěchu, kdy se saskému vojsku tak lehce dostala do rukou Praha, zatoužili obsadit i 

okolní města, mezi nimi Poděbrady, Hradec Králové, Mladou Boleslav a další.
73

 Na 

Starou Boleslav zaútočili dne 24. února 1632. Jednalo se konkrétně o dva rytmistry, 

Hrbovatého Říčana a Jana Tonnera se svými jezdci. Vojáci se dopustili znesvěcení, 

když vjeli na svých koních do kostela sv. Václava i Nanebevzetí Panny Marie. Tam 
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ukořistili vše, co našli zlatého, stříbrného, cínového nebo i mosazného: konkrétně 

kalichy, monstrance, ciboria, lampy, svícny a mešní roucha. U mešních rouch se 

pozastavili nejvíce, nikoli však z náboženských důvodů, ale aby se jim vysmívali. 

Zařízení kostelů, které nebylo možné odvézt, rozsekali a následně zapálili. Sbírka, 

která se konala na vybavení a výzdobu kostela Panny Marie, přišla vniveč. Oltáře, 

sochy a obrazy, vše bylo zničeno.  

Poutní místo díky nim přišlo i o důvod své existence, jelikož se Sasové 

zmocnili i posvátného reliéfu Panny Marie. V Praze obraz poslušně odevzdali svému 

nadřízenému, protestantskému plukovníku, baronu Vavřinci Hoffkirchovi. Ten byl 

ustanoven velitelem Starého města Pražského. Jelikož protestanti neuznávali uctívání 

obrazů, soch a ostatků svatých, nečinilo tak Hoffkirchovi problém dopustit se 

potupného aktu na posvátném reliéfu Panny Marie staroboleslavské, což pro české 

katolíky bylo něco nepředstavitelného. Rozhodl se totiž svou kořist vystavit naproti 

nově vybudované šibenici. Umístil ji na dvě rozlámané židle, okolo ní dal vytvořit 

jehlany z pík a mušket a vedle obrazu zavěsil listinu s pečetí a v němčině vypsaným 

důvodem tohoto počínání. Pro přítomnost mnoha saských vojáků však místní údajně 

nedokázali nápis přečíst, a tak se dochovaly jen domněnky jeho znění. Jednou z nich 

prý byla snaha dokázat, že je obraz v jeho moci, a že se již zázračně do Staré 

Boleslavi nevrátí, jako když byl před staletími sedlákem objeven. Druhou byl čistě 

hmotný záměr, obohatit se na výkupném. Dokonce Jan Kř. Votka ve svém spise o 

Staré Boleslavi uvádí hrdinský čin jedné ženy a tedy i ukázku tehdejší zbožnosti. 

Jednalo se o Alžbětu z Plavna z rodu rytířů Kořenských, která se prý na tu potupu 

nemohla dívat, a tak se davem prodrala i přes saské vojáky až k Palladiu, padla na 

kolena a zvolala: „Rodičko Boží, Panno nejsvětější! neprodlívej mstíti se nad tvými 

nepřátely!“ Údajně byla připravena i na smrt, ale božím zázrakem byla ušetřena.
74

 

Jak typické vysvětlení pro toto období rekatolizace (a aby byl zdůrazněn Boží hněv a 

spravedlnost, spisy, které vypráví o tomto příběhu, jej často zmiňují i s událostí, jež 

se stala přesně následující rok, kdy byl na výše zmíněném popravišti exekuován bratr 

Hoffkircha). Hoffkirch měl nakonec obraz u sebe celou dobu svého „pobytu“ 

v Praze, tedy do poloviny května 1632.
 75

 Dne 23. května 1632 totiž generalissimus 

Albrecht z Valdštejna zaútočil na Prahu, když jeho předchozí jednání s Arnimem 
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nebyla úspěšná, a za dva dny se Praha vzdala. Saské vojsko se začalo stahovat na 

sever do Ústí nad Labem a poté do Saska.
76

 Reliéf Panny Marie se tak dostal do 

Lipska. 

Následně začala snaha o navrácení Palladia zpět do Staré Boleslavi. Felix de 

Cancelariis, probošt kapituly staroboleslavské i tamní děkan Jiří Bílek a Jan Ctibor 

Kotva, probošt litoměřický se obrátili s prosbami na císaře Ferdinanda II. i Albrechta 

z Valdštejna, aby získali nazpět posvátný obraz a mohl být vrácen do svého kostela 

ve Staré Boleslavi. Kvůli válkám však státní pokladna neměla přebytečné finance a 

tak se roku 1638 konala sbírka od dobrovolníků. Největší přispěvatelkou byla 

Benigna Kateřina z Lobkovic. Vykoupení obrazu k radosti všech proběhlo v pořádku 

a po šestiletém zajetí se Palladium vrátilo zpět do Českého království, ale ne na své 

domovské místo ve Staré Boleslavi, ale do Prahy. Tento čin mnoho lidí 

neakceptovalo, a proto začali protestovat. V Praze si jej totiž doslova přivlastnila 

Benigna Kateřina z Lobkovic a uchovávala ho ve svém domě.  

Císař Ferdinand III. však v té době byl v Praze, a když se o celé záležitosti 

dozvěděl, rozhodl o navrácení obrazu do Staré Boleslavi.
77

 Arnošt Vojtěch 

z Harrachu, pražský arcibiskup a kardinál, vydal 4. září 1638 pastýřský list. Ten byl 

určen všem církevním hodnostářům i mnichům všech tří měst Pražských a vzkazoval 

jim, že v neděli 12. září v 11 hodin dopoledne se mají shromáždit u pražské Lorety 

s kříži a korouhvemi a aby celou událost v kostelech oznámili lidem.
78

 Dále událost 

byla sdělena i okolním městům, Mladé Boleslavi, Mělníku, Nymburku, Kolínu, 

Kutné Hoře a dalším, aby se zúčastnila průvodu.
79

 Arcibiskup tak zorganizoval 

průvod, ve kterém byl posvátný reliéf Panny Marie přenesen zpět do svého kostela 

ve Staré Boleslavi.
80

 Samotné pouti, která byla pravděpodobně nejvelkolepější, jakou 

dobové prameny popisují ve spojitosti se Starou Boleslaví, se budu věnovat později 

v kapitole zabývající se pouze poutěmi do Staré Boleslavi v 17. a 18. století. 

Nutno však ještě zmínit, že na památku tohoto vysvobození reliéfu Panny 

Marie byly raženy pamětní mince. Na averzu je vyobrazena Panna Marie 

                                                 
76

 I. ČORNEJOVÁ – J. KAŠE – J. MIKULEC – V. VLNAS, Velké dějiny zemí Koruny české, svazek 

VIII, s. 125-127. 
77

 J. K. VOTKA, Památky Staroboleslavské…., s. 338-340. 
78

 B. BALBÍN, Epitome Rerum Bohemicarum…, Liber VII, C. XX, s. 63-64. 
79

 J. HORČICE, Historické popsánj milostného obrazu a poutnického chrámu…, s. 39. 
80

 Tamtéž, s. 42-43. 



25 

 

Staroboleslavská a na reverzu nápis: Monumentum divinae Virgini Vetero-

Boleslaviensi pia Catholicorum opera 6 ½ post annos 12. Sept. 1638. reduci, quam 

impietas haeretica 14. Febr. 1632. exterminaverat, což svědčí o zoufalství, v jakém 

se v těchto letech české obyvatelstvo nacházelo. Jedna tato mince byla nalezena roku 

1785 i na Bezdězu.
81

 Na hradě Bezdězu totiž Albrecht z Valdštejna začal budovat 

klášter, avšak výstavbu přerušilo jeho zavraždění  i plenění protestantských vojsk za 

třicetileté války, kdy si zde Švédové vytvořili sídlo pro nájezdy po okolí. Při odchodu 

Bezděz vyplenili a zapálili. Až tedy v 60. letech 17. století se hrad začal měnit 

v klášter. Roku 1666 sem byla převezena kopie Panny Marie Monserratské
82

, u níž se 

však začaly objevovat zázraky, až se toto místo stalo významným poutním místem.
83

 

Dle nálezu mince z roku 1785, kdy byl zdejší klášter na základě reforem Josefa II. 

zrušen, je patrné, že zdejší benediktini vykonali slavnou pouť do Staré Boleslavi u 

příležitosti návratu Palladia roku 1638. 

Radost z návratu Palladia a z poklidného času ve Staré Boleslavi však 

netrvala dlouho. Již následujícího roku 1639 vtrhlo do Čech švédské vojsko pod 

velením Banéra, aby osvobodilo český lid od „papeženského“ útlaku. Avšak realitou 

bylo, že jeho postup byl rychlý a než osvobozovalo, tak spíše ničilo rozsáhlé území. 

Prahu se mu dobýt nepodařilo, poněvadž ji hájil bratr císaře, Leopold Vilém, který 

byl rovněž olomouckým biskupem.
84

 Banér si tedy vybudoval opěrné body 

v nedalekém Brandýse nad Labem, dále pak Mělníku a Litoměřicích. Mohl pak 

snáze plenit zbytek území. Vypálení a vyrabování se neubránila města, jako byly 

Poděbrady či Český Brod. Uchráněn nebyl ani Jičín, Turnov a Hradec Králové, který 

ač kapituloval, byl rovněž poničen.
85

  

V této situaci, kdy Staré Boleslavi hrozilo další neštěstí, nastaly opět největší 

obavy o Palladium země České. Kostel samotný místní ubránit nemohli, avšak 

poučeni z dřívějších let včas zasáhli ohledně cenných předmětů. Děkan 

staroboleslavské kapituly sv. Kosmy a sv. Damiána, Jiří Bílek, se rozhodl odvézt 
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reliéf Panny Marie a další kostelní poklad do Prahy. Jelikož ale ani Praha nebyla 

nejbezpečnějším místem, jak se ukázalo již při saské okupaci, svěřil reliéf ověřené 

osobě, a to Benigně Kateřině z Lobkovic, která již jednou Palladium zachránila. V tu 

chvíli se její nápad odvézt reliéf Panny Marie do Vídně jevil jako ideální, avšak jeho 

návrat zpět do Staré Boleslavi byl později, po skončení války, také poměrně 

zdlouhavou záležitostí.  

Císař Ferdinand III. byl z této „návštěvy“ doslova nadšený a obraz umístil 

ihned do své soukromé kaple na nejčestnější místo. Jak se na správného katolického 

panovníka sluší, samozřejmě se u něj i s císařovnou denně modlili. Dokonce jej císař 

vozil s sebou na cesty, takže Palladium navštívilo sněm v Prešpurku i Řezno. Také se 

stalo na žádost císařovny Marie Anny Španělské svědkem narození jejího syna, 

budoucího císaře Leopolda I. Jako poděkování za pomoc v těžké chvíli dala 

císařovna ozdobit reliéf Panny Marie drahým kamením, perlami a zlatem. 

Vypěstovala si však velice silný náboženský vztah k tomuto obrazu, takže když 

nebezpečí v Českém království pominulo, nemohla se s ním rozloučit. Až když roku 

1646 umírala, její poslední vůlí bylo navrátit reliéf Panny Marie zpět do Staré 

Boleslavi. Jeho návrat a pouť rovněž popisuji v samostatné kapitole o poutích.
86

 

Obraz Panny Marie i cenný poklad byly tedy zachráněny, avšak města Stará 

Boleslav a Brandýs nad Labem velice od roku 1639 utrpěla. Nejprve se opět stala 

útočištěm již zmíněného Hoffkircha (který tou dobou už byl v císařském vojsku) a 

jeho pluku. Měli totiž za úkol zabránit Banérovým žoldákům překročit řeku Labe. 

Místo toho, aby císařské vojsko zemi bránilo, tak opět vydrancovalo celé město 

Brandýs nad Labem a dne 1. května neodolali děkanské rezidenci ve Staré Boleslavi. 

K očekávané bitvě mezi Hoffkirchem a Banérem došlo 2. června 1639 u vesnice 

Lobkovice, ve které Hoffkirch padl do zajetí švédského vojska. Banér si zvolil za své 

sídlo brandýský zámek a Stará Boleslav se tak stala jedním z hlavních opěrných bodů 

Švédska na českém území. Aby mohli kontrolovat most přes Labe a co nejrychleji jej 

odstřelit v případě ohrožení císařskými vojsky, neváhali odstranit střechu z věže 

kolegiátního kostela sv. Václava a umístit na vzniklou plochu, kterou vyplnili hlínou, 

děla mířící na most.
 87
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Na kostel Nanebevzetí Panny Marie přišla řada dne 27. července 1639, kdy 

do vnitřních prostor vtrhli Banérovi žoldáci, kteří zničili veškeré kostelní vybavení. 

K úhoně tedy přišly všechny oltáře a obrazy, ostatní předměty i obětní dary od 

poutníků. Vše se samozřejmě dělo pro potupu katolické víry. Církevní obřady se zde 

přestaly konat. To by ovšem nebyla Stará Boleslav, aby se při této příležitosti nestal 

v kostele Panny Marie zázrak, který by se pokusil obrátit na „správnou“ víru 

protestantské vojáky. V noci na svátek nanebevzetí Panny Marie, tedy 14. srpna, 

začal kostel zářit a k tomu se z něj linul krásný zpěv, který slyšelo jak místní 

obyvatelstvo, tak i nepřátelské vojsko.
88

 Švédské smýšlení tento skutek ale nezměnil. 

Banérovo řádění tak pokračovalo v listopadu, kdy přikázal zlikvidovat celé 

Staroboleslavské podhradí, takže zde zůstala holá planina bez domů. Bylo to 

samozřejmě počínání z důvodu obranné strategie, kdy zde byly vybudovány náspy a 

příkopy. V lednu 1640 došlo na krypty kostela sv. Václava a Nanebevzetí Panny 

Marie, kde do té doby byli pochováváni příznivci Panny Marie či sv. Václava. 

Možnost být zde pochován byla samozřejmě prestižní záležitost, takže zde byli 

pochováváni jen výjimeční lidé a hlavně bohatí (hrabata, hejtmané brandýského 

zámku, probošti kapituly, děkanové a kněží)
89

. Toho si žoldáci byli vědomi, takže 

krypty navštívili zcela záměrně, aby těla zde odpočívající okradli o veškeré šperky a 

dokonce i šaty. Kosti pak měli opovržlivě rozházet po kryptě.
90

 Rovněž si 

potřebovali opatřit dřevo na spálení, aby se zahřáli během lednové zimy, a jaký lepší 

zdroj dřeva mohli najít, než právě kostelní vybavení.
91

 

Situace se však tou dobou pro Švédy nevyvíjela zrovna příznivě. V císařské 

armádě bylo rozhodnuto nebudovat si nikde zimní ležení, ale naopak vyhnat 

z českého území nepřátelské vojsko. Nejprve věnovali pozornost středním Čechám a 

následně s velkou slávou osvobodili Hradec Králové v únoru 1640. Švédové se tedy 

museli stáhnout do Saska, kde však také nebyly příznivé podmínky, jelikož Sasko 

bylo spojencem Vídně.
92

 Švédové tak museli opustit i Starou Boleslav, ponechali si 

zde však ještě 40 jezdců. Jejich ležení z polních stanů se rozprostíralo u kostela 
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sv. Václava. Dne 20. ledna 1640 se vydali na cestu za svým vojskem, avšak ať už 

úmyslně či nechtěně, v některém stanu nechali hořet oheň. Ten byl samozřejmě za 

chvíli větrem rozšířen na ostatní stany a od nich už stačilo málo, aby se vzňala i 

střecha kostela sv. Klementa a dál se oheň přenesl na kostel sv. Václava. Jelikož 

foukal silný vítr a žádní hasiči se zde nenacházeli, oheň zachvátil i vnitřek kostela 

sv. Václava. Vniveč tak přišlo i zařízení svatováclavského kostela a ohořely také 

některé kosti v kryptě.
93

  

Mariánský obraz se pak vrátil do Staré Boleslavi po smrti císařovny Marie 

Španělské roku 1646. Jeho setrvání zde však opět netrvalo dlouho, protože roku 1648 

byla země znovu ohrožována Švédy, a tak bylo Palladium převezeno do Prahy do 

chrámu sv. Víta.
94

 Toto rozhodnutí však příliš moudré nebylo. Ačkoliv se mírová 

jednání ve vestfálských městech Münsteru a Osnabrücku roku 1648 blížila ke konci, 

Švédové to nebrali vážně a ještě naposledy zaútočili na svého nepřítele ve střední 

Evropě. Dobýt Prahu skrze přeběhlíka Ernsta von Ottenwaldena v místě, kde stojí 

klášter kapucínů na Hradčanech, nebylo těžké a tedy dne 25. července 1648 Švédové 

pod velením generála Königsmarka drželi ve své moci Hradčany, Pražský hrad a 

Malou Stranu. Co se dělo pak, je z českých dějin velice dobře známé, loupení, 

drancování a hlavně odvoz mnoha vzácných uměleckých děl do Švédska. Napadli i 

šlechtická sídla, paláce Lobkoviců, Černínů a Martiniců, kde Jaroslav Bořita 

z Martinic utrpěl zranění a do roka zemřel.
95

 Zázračná Panna Marie Staroboleslavská 

mu tedy již nepomohla. 

Švédové vpadli i do chrámu sv. Víta, v němž se ukrývalo Palladium země 

české. Samozřejmě že neuniklo zraku nepřítele. Do Prahy na začátku října zavítal i 

hlavní velitel švédských vojsk, falckrabě rýnský a budoucí král Karel Gustav. Toto 

zajetí obrazu Panny Marie vyvolalo opět silné city u místního obyvatelstva a odvahu 

získala Anna Magdalena z Lauenburgu, dcera Benigny Kateřiny z Lobkovic, která již 

dříve vykoupila tento reliéf ze saského uvěznění. Historické prameny vychvalují její 

chytrost, jelikož se snažila vysvobodit obraz, aniž by musela na jeho záchranu 

vynaložit velkou sumu peněz. Využila tedy své osobní známosti s Karlem Gustavem 
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a poradila mu, že by Palladium země české bylo ideálním darem pro novou 

císařovnu, Marii Leopoldinu, která se právě provdala za ovdovělého císaře 

Ferdinanda III. Karel Gustav této rady ochotně využil, navíc se tou dobou jednalo o 

uzavření míru mezi Švédskem a Habsburky. Novou císařovnu tento dar velice potěšil 

a umístila jej v domácí kapli, kde byl již uložen u její předchůdkyně, císařovny Marie 

Španělské.  

Tato událost se samozřejmě nemohla obejít bez řádného zázraku, který 

dokazoval, že Habsburský panovník je chráněn Palladiem země české. Důkaz, že 

Panna Marie Staroboleslavská nechrání pouze české území, ale že za vládce uznává 

Habsburského monarchu, kterému je rovněž vděčna za svou záchranu. Totiž Švédové 

se rozhodli dobýt i pravého břehu Vltavy. Když císař Ferdinand III. obdržel tuto 

zprávu, měl ji sdělit císařovně s obavami, že Pražané budou pravděpodobně 

přemoženi, že nemají tolik sil. Císařovna se však s láskou obrátila k Panně Marii 

Staroboleslavské, společně se před ní s císařem začali modlit za záchranu obou měst 

Pražských.
96

 Další modlitby se konaly samozřejmě i v Praze, např. v kostelech 

sv. Klementa, sv. Štěpána, Panny Marie Vítězné a dalších.
97

 Prahu ale bránila 

usilovně akademická legie podporovaná jezuitou P. Jiřím Plachým a nakonec, 

ačkoliv Švédové ostřelovali Starou Mosteckou věž, na druhou stranu Vltavy se jim 

nepodařilo dostat. Zázrak Panny Marie? Lidé a císařský pár v to pevně věřili. Boje 

však pokračovaly, ačkoliv 24. října 1648 byl podepsán vestfálský mír. Až když 

v listopadu zamířilo císařské vojsko ku Praze, Švédové začali ustupovat. Pražské 

příměří pak bylo podepsáno dne 29. listopadu. Od císaře se pražským obráncům 

dostalo pochvaly a jejich účast na stavovském povstání se tím stala minulostí. Roku 

1650 byl pak na Staroměstském náměstí vztyčen Mariánský sloup, jako poděkování 

Panně Marii.
98

 Ostatně Habsburkové si velice zakládali na pěstování mariánského 

kultu, který se stal i jedním z hlavních znaků rekatolizace. Během 17. století 

vykonali Habsburkové mnoho poutí na významná mariánská místa, jako bylo italské 

Loreto či bavorský Altotting. Jako vrchol jejich úcty lze pokládat nejvýznamnější 

mariánské poutní místo v Rakousku, Mariazell.
99

 Však již Ferdinand II. zasvětil 
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Panně Marii své dědičné země a po bitvě na Bílé hoře věnoval v Mariazell 

mariánskému obrazu zlatou korunku.
100

 

Následně začalo řízení, které se po celých třicet let válčení stalo pro Starou 

Boleslav tak typické. Staroboleslavský probošt Rudolf Roder z Feldburku se snažil 

získat obraz zpět do kostela Nanebevzetí Panny Marie, aby tak dlouhá válka mohla 

být konečně ukončena i pro Starou Boleslav. Nic však nezmohla prosba Rudolfa 

Rodera k císaři Ferdinandu III., když si obraz oblíbila i jeho druhá manželka natolik, 

že odmítala Palladium vrátit do jeho vlasti. Rudolf Roder se ale nemínil vzdát, a 

požádal proto pražského arcibiskupa Arnošta Vojtěcha z Harrachu a hraběte Jiřího 

z Martinic, nejvyššího kancléře království Českého, aby se u císaře přimluvili. Ti už 

byli více úspěšní, takže se opět mohla konat veliká oslava přesunu Palladia zpět do 

svého domova.
101

  

Kvůli znesvěcování kostela v průběhu celé války, musel být kostel pokaždé 

znovu vysvěcen, jakmile jej opustili protestanští vojáci. Konkrétně se tak událo v 

letech 1632, 1634, 1639, 1642, 1646 a 1648.
102

 V poválečném období se pak 

konečně mohla obrátit pozornost i na samotný kostel Nanebevzetí Panny Marie, než 

jen na zachraňování posvátného reliéfu Panny Marie. Ostatně starat se o kostel by 

kvůli jeho častému ničení okupanty nemělo ani větší význam. 

 

3.3 Dostavba kostela 

 

Kostel se následně začal opravovat. Nejnutnější práce musely proběhnout ještě před 

slavnostním navrácením Palladia roku 1650, aby byl chrám důstojně připraven na 

takovou událost. Velikým problémem bylo zničení mobiliáře chrámu Švédy a bylo 

tak třeba obstarat nové oltáře. Jelikož slavnostní průvod s reliéfem Panny Marie byl 

v brzké době očekáván, zvolilo se provizorní řešení, kdy jeden z bočních oltářů 

(patrně oltář Neposkvrněného početí Panny Marie) byl použit jako hlavní oltář.
 103

  

Až 18. května 1655 se této záležitosti ujal nejvyšší purkrabí Bernard Ignác Bořita 

z Martinic, který uzavřel se staroměstským truhlářem Jiřím Pauerem smlouvu na 
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stavbu nového hlavního oltáře. Výstavba byla vyčíslena na částku 300 zl., avšak 

celkově se suma navýšila na 505 zl. Za staroboleslavskou kapitulu pak smlouvu 

s Jiřím Pauerem sepsal probošt Rudolf Roder.
104

 Tento oltář bohužel příliš dlouho 

nevydržel a pro jeho špatný stav byl roku 1721 odstraněn.  

Během válečných dob z kostela zmizela i původní kaple, která sloužila 

výhradně pro uložení Palladia. Jezuitský kněz Jiří Kruger vypovídá roku 1669, že 

kaplička byla zrušena kvůli výzdobě nového chrámu, avšak neuvádí rok, kdy byla 

zbourána. O nové místo uložení reliéfu Panny Marie se zasloužila rodina Šternberků, 

kteří dali v hlavní chrámové zdi zřídit zvláštní mramorový stánek, kde byl obraz 

uložen až do roku 1778 (viz příloha č. 11 a 12). Jen zřídka se vystavoval na hlavním 

oltáři, jen při velkých slavnostech. Jelikož ale poutníkům vadilo, že na reliéf nevidí 

příliš dobře, stal se jeho místem následně od roku 1778 hlavní oltář. Tam byl 

vybudován oltáříček z ebenu, vykládaný zlatem, diamanty a perlami a k němu byl 

připevněn zlatými řetízky a sponkami obraz Panny Marie.
105

    

Na opravy obou staroboleslavských kostelů a dostavbu mariánského bylo 

zapotřebí získat finance. Kapitulní probošt Rudolf Roder tak vyjednával s královskou 

komorou, aby zajistil platy právě na stavby obou kostelů v roce 1657 a pak opět roku 

1661.
106

 Roku 1669 se chrámu dostalo bohatě vyřezávaných dveří, pro důstojný 

vstup dovnitř chrámu.
107

 Dlouhá léta však, i kvůli válečným nepokojům, zůstával 

zatím bez věží. To se změnilo dne 10. února 1674, kdy probošt a děkan 

staroboleslavský Jiří Aster sepsal smlouvu se stavitelem Abrahamem Leutnerem a 

Janem Natterem, aby postavili první věž umístěnou na severní straně chrámu.
108

 Celá 

stavba stála 1642 zl. 24 kr.
109

 Některé publikace
110

 uvádějí pro stavbu věže rok 1627, 

avšak dle studia smlouvy je to určitě rok 1674. 
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Konečného vysvěcení se kostelu dostalo v neděli 21. května 1690, na den 

Nejsvětější Trojice. Vykonal jej pražský arcibiskup Jan Bedřich z Valdštejna
111

. Ten 

posvětil hlavní oltář nanebevzetí Panny Marie, i v něm se nacházející ostatky 

sv. Angela a sv. Celestina. V postranním oltáři valdštejnské kaple, která se nazývala 

Narození Panny, posvětil mučedníky sv. Benigna a sv. Theodora. Samotný kostel byl 

vysvěcen třetí neděli po sv. Duchu, v oblíbený to den poutníků pro pouť do Staré 

Boleslavi. 

Roku 1703 získal kostel osmnáct větších dubových lavic, které nechal na svůj 

náklad vyhotovit děkan kapituly, František Ignác Zumsande ze Sandberka. Lavice 

stály 185 zl. a 34 kr. Tento děkan nechal posléze vyrobit i několik menších lavic 

určených pro epištolní stranu a dokonce i dvě dubové zpovědnice, jež byly umístěny 

u vchodu kostela. 

Rovněž kostel nebyl imunní vůči přírodním zákonitostem, kdy do něj 

několikrát udeřil blesk. Stalo se tak dne 18. srpna 1684 a 12. září 1718, avšak naštěstí 

ani jednou nevzplál.
112

  

V letech 1717-1723 byl nadací Bernarda Ignáce Martinice
113

 znovu vystavěn 

hlavní oltář (viz příloha č. 9), jehož návrh vyhotovil významný barokní stavitel 

František Maxmilián Kaňka. Řezbářská výzdoba a sousoší je pak z dílny Matyáše 

Bernarda Brauna. Oltářní obraz bychom zde však marně hledali. Ve středu se 

nachází okno s malbou na skle představující Nanebevzetí Panny Marie (viz příloha 

č. 10), které obstupují z každé strany hladké sloupy. Pod tímto oknem je sochařský 

výjev, jak apoštolové hledí do prázdného hrobu. Zmíněné sloupy nesou kladí, na 

němž jsou umístěné sochy andělů v oblacích, jak vedou Pannu Marii k nebesům. Nad 

nimi na římse je instalované sousoší vyobrazující Boha, vedle něhož sedí Ježíš 

Kristus a vítá se se svou matkou. Na štítovém nástavci de facto čtvrté úrovně oltáře 

stojí sochy patronů kapituly Staroboleslavské, sv. Kosmy a Damiána a úplně nejvýš 

nesou dva andělé korunu pro korunovaci Královny nebes. Tabernákl vyhotovil 

mramorář D. Rappa v letech 1720-1722, jen tumba přibyla až roku 1764, aby oltář 
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byl úplný. 
114

 Nový oltář musel být samozřejmě znovu vysvěcen, což vykonal světící 

pražský biskup Josef Mayer z Mayeru roku 1723. Oltáři rovněž věnoval ostatky 

sv. Maxima. Také bylo zapotřebí vybudovat v kostele nové mramorové dláždění, 

kterým byl chrám opatřen r. 1727. Po mnoha útrapách, které toto místo zažilo, bylo 

nutné obnovit i vchod do chrámu, kdy roku 1735 kromě nezbytných stavebních 

úprav zde byly umístěny i nové kamenné schody. Aby se zde mohly zpívat litanie a 

slavnostní zpěvy, bylo třeba do prostor zabudovat varhany, proto jejich výstavba 

začala roku 1736 a o dva roky později byly dokončeny i s řezbářskou výzdobou (viz 

příloha č. 14). Po téměř půl století existence věže bylo zapotřebí její střechu roku 

1743 opatřit novými plechy. Děkan staroboleslavský a kancléř pražské konsistoře P. 

Jan Frick, dal svým nákladem téhož roku vybudovat novou, pozlacenou kazatelnu. 

Vedle kazatelny (příloha č. 15) se nachází postranní oltář Zvěstování Panny Marie, 

na jehož opravu se konala sbírka, a tak mohl být roku 1744 obnoven i pozlacen. Již 

zmíněný děkan Jan Frick dal opět ze svých financí naproti kazatelně postavit oltář, 

ozdobený zlatem.
115

 

Do této doby však kostel disponoval pouze jednou věží. Aby se zachovala 

symetrie, bylo nezbytné vybudovat i věž druhou na jižní straně (viz příloha č. 5). Té 

se chrám dočkal až roku 1749, tedy 126 let od dostavění kostela, kdy evidentně 

významný mecenáš děkan Jan Frick na tuto stavbu vynaložil 4000 zl.
116

 Poslední 

rozsáhlou stavbou na kostele Nanebevzetí Panny Marie byl pověřen jeden 

z nejvýznamnějších stavitelů tehdejší doby, Kilián Ignác Dientzenhofer. Smlouva 

mezi ním a děkanem Janem Frickem byla sepsána dne 27. dubna 1748 a následně se 

již mohlo začít se stavbou.
117

 Toto však nebyl první Dientzenhoferův stavební počin 

na tomto chrámu. Je pravděpodobné, že pod jeho dohledem byly roku 1729 

proraženy boční vchody do kostela. Také v té době byla pořízena nová dlažba na 

terase okolo kostela, balustrové zábradlí i schody. Dále je jeho rukopis znát na 

úpravě západního průčelí v letech 1736-1737 a na rozšíření kruchty. Po této úpravě 

bylo třeba západní průčelí vyzdobit sochami světců, vztahujících se k tomuto místu 
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(viz příloha č. 1 a 2). První sochy sem byly umístěny roku 1737 a jednalo se o 

nejstarší české světce, sv. Ludmilu, sv. Václava, sv. Vojtěcha a sv. Prokopa od 

J. Bauera. Ovšem zde nemohla chybět ani socha věrného druha sv. Václava, 

blahoslaveného Podivena a nejnovějšího světce 18. století, tedy sv. Jana 

Nepomuckého, které zde našly své místo roku 1760.
118

 Uprostřed trojúhelníkového 

tympanonu se nachází pozlacený reliéf Madony (viz příloha č. 6), aby každému bylo 

jasné, že v tomto chrámu se ukrývá Palladium země české. Ostatně i v celé 

interiérové výzdobě kostela je možné spatřit podobu tohoto obrazu na mnoha 

místech, ač už na nástěnných malbách, či na zavěšených obrazech. 

V jižní věži byla vybudována kobka, která sloužila jako chrámová klenotnice. 

Ukrývaly se v ní poklady, jako barokní monstrance s vyobrazením reliéfu Madony 

Staroboleslavské, posázená tyrkysy a granáty z roku 1729 a červené kožené 

pouzdro.
119

 Monstranci dal v Paříži zhotovit staroboleslavský děkan Jan Kr. Frik na 

památku svatořečení sv. Jana Nepomuckého.
120

 Dále zde bylo umístěné stříbrné, 

pozlacené ciborium, které chrámu věnoval Georgij Kotecznik de Domoslaw dne 

8. září 1655. Dalším vzácným předmětem v klenotnici je kalich, rovněž stříbrný, 

pozlacený s vyobrazením Panny Marie, sv. Josefa a Ježíška, který kostelu věnoval 

arcibiskup pražský Jan Bedřich z Valdštejna roku 1690. Kalichů je zde několik, 

jeden je rokokový, stříbrný, pozlacený vykládaný drahokamy, ozdobený okřídlenými 

anděly, kteří mají místo očí diamanty. Druhý stříbrný, pozlacený kalich z 18. století 

má na noze na smaltových destičkách vyobrazeny sv. Prokopa, sv. Vojtěcha a 

sv. Jana Nepomuckého, na číši jsou sv. Zikmund, sv. Václav a sv. Vít. Třetí kalich je 

od kanovníka staroboleslavského a děkana blatenského, Matyáše Františka Pecheny 

z r. 1696. Krom kalichů jsou zde i dva oltářní kříže, z nichž jeden je stříbrný, z části 

zlacený z roku 1633 a druhý stříbrný má Augšpurský znak. Také je zde pacifikál 

z konce 17. století či konvice s podnosem ze stříbra, zlacená, rovněž augšpurská 

práce z poloviny 17. století. Dále je zde uchována stříbrná kropenka, augšpurská, 

z konce 17. století a nádobka na umývání prstů ze stříbra v podobě mušle s 

pohyblivým víčkem z druhé poloviny 18. století. Za 400 zl. bylo roku 1783 

zakoupeno pedum (berla) s výjevem, jak Kristus podává klíče sv. Petrovi. Pro 

                                                 
118

 Umělecké památky Čech 3, ed. E. Poche, s. 403. 
119

 A. PODLAHA – E. ŠITTLER, Soupis památek historických a uměleckých…, s. 89-93. 
120

 F. SRDÍNKO, Stará Boleslav…, s. 71. 



35 

 

zmínku ještě uvedu renesanční sošku Madony z lipového dřeva z poloviny 

16. století.
121

 

Dalším výrazným stavebním počinem u chrámu Panny Marie ve Staré 

Boleslavi byla zajisté stavba ambitů přináležejících přímo k chrámu a obklopujících 

tak východní stranu kostela (viz příloha č. 16). Ambity měly skýtat možnost 

odpočinku poutníkům a v 18. století byly ve veliké oblibě. Zdejší ambity byly 

vystaveny v letech 1728-1731 a jejich výzdobu fundoval kapitulní děkan Kayser. 

Zvoleným umělcem byl nymburský rodák Václav Kramolín, který na stěnách ambitů 

roku 1775 zachytil dějiny Palladia a mariánské zázraky ve Staré Boleslavi.
122

 

Co se týče dalšího vybavení kostela, místním i poutníkům velice vadilo, že ač 

to bylo tak důležité poutní místo, mělo zvony, které nebyly zdaleka tak slyšet, jak by 

se slušelo. A tak roku 1756 dostal chrám nové, lepší zvony, na které uvolnila finance 

kapitula z nákladů kostela. 

Jak je tedy vidět, druhá polovina 17. a celé 18. století bylo ve znamení 

dokončování stavby a vybavení kostela tak, aby mohl reprezentovat jak reliéf Panny 

Marie, pro který byl postaven, tak i svatováclavský kult. Jak prameny uvádějí, kostel 

měl mnoho významných mecenášů, kteří se o jeho výzdobu postarali. 

3.4 Mešní nadace 

 

Během 17. a 18. století můžeme pozorovat, že program rekatolizace se postupně 

stával úspěšným. Lidé postupně uvěřili zázrakům svatých a našli si cestu ke katolické 

víře a do katolických kostelů. Ostatně, kdo by odolal té barokní nádheře, která 

v kostelech na příchozí působila. Vyšší význam začínaly mít i modlitby za zemřelé, 

za posmrtný úděl duší. Katolická víra dávala důraz na očistec a pozůstalí se 

samozřejmě chtěli přimluvit za své blízké, aby v něm příliš času nepobyli. Ještě za 

života se tato situace dala ošetřit zakoupením odpustků, dodržováním půstu, 

přijímáním Nejsvětější Svátosti. Po smrti se sloužila suffragia (přímluvy a prosby za 

zemřelé). Pozůstalí také mohli za duši udělit almužny. Dalším způsobem byla 

možnost objednat si mše za duše zemřelých. Nejdůležitějším obdobím byl oktáv před 

svátkem Všech věrných zemřelých. Více movití jedinci si mohli založit mešní 
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fundaci, kdy rodinní příslušníci věnovali kostelu finanční částku, z níž se postupně 

odčítaly částky za sloužené mše za duše jejich předků.
123

 

Nejvýznamnějšími zadavateli fundací byl samozřejmě panovnický rod. Císař 

Ferdinand III. zřídil roku 1652 nadaci v hodnotě 700 zl., aby se sloužily mše svaté za 

Habsburský rod. Určil proto kostelu Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Boleslavi 

jednoho duchovního, ředitele kůru, varhaníka, kapelníka a čtyři zpěváky, aby každý 

den zpívali mši svatou a litanie. V rodové kapli v kostele Panny Marie si objednal 

hrabě František Antonín Berka mši sv. konanou jednou měsíčně a za tímto účelem 

věnoval celé kapitule staroboleslavské roku 1674 tři usedlosti, z nichž se později 

utvořil dvůr ve Dřísech. Svou nadaci zde získal i děkan chrámu sv. Víta v Praze a 

probošt Vyšehradský, Kašpar Arsenius z Radbuzy, který se Starou Boleslaví velice 

zabýval. Na tomto příkladu je krásně vidět financování takovýchto fundací. Ta byla 

zřízena 12. března 1617 s kapitálem 400 tolarů. Mše svatá se měla sloužit jednou 

týdně pod titulem Zvěstování Panny Marie, ročně tedy 52 mší, a jedna byla počítána 

částkou 1 zl. 10 kr. Kapitál byl dokonce pojištěn u magistrátu města Brandýsa nad 

Labem. Mše se samozřejmě sloužily i za členy kapituly staroboleslavské. Za Jiřího 

Astra, probošta a děkana staroboleslavského, byla sloužena jednou týdně mše svatá 

v kostele Panny Marie a jedna v kostele sv. Václava. Fundace byla pojištěna statkem 

Popovice, který Jiří Aster přikoupil ke zdejšímu děkanství roku 1682. Za dalšího 

bývalého probošta a děkana staroboleslavského Jana Čapka a jeho dva bratry, 

Václava a Fridricha, bylo ročně čteno 26 mší svatých. Rodina na tyto služby 

věnovala dobytek roku 1701. Za zmínku stojí i rodina Valdštejnů, která rovněž 

v kostele měla vybudovanou kapli, a za hraběte Adama z Valdštejna tu bylo čteno 48 

mší svatých.
124

  

Z císařské rodiny nebyl Ferdinand III. jediným zadavatelem mešních nadací. 

Nadaci ke sloužení mší za habsburskou rodinu (což muselo být neustále doplňováno) 

zde zřídil i jeho předchůdce Ferdinand II. a následník císař Leopold I., také však jako 

ukázku příkladné zbožnosti a úcty k staroboleslavské Panně Marii.
125
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Toto je však výčet jen vybraných nadací. Samozřejmě zde své modlitby za 

duše zemřelých objednávali i lidé z města či okolí, kteří vykonávali běžné profese, 

jako byl třeba myslivec, dále vdovy za své manžele či naopak. Z toho je tedy 

evidentní, že duchovní při kostele Nanebevzetí Panny Marie měli po celý rok krom 

typických svátků k sloužení i mnoho mší právě za duše zesnulých. 

 

3.5 Boční kaple a její stavitelé 

 

Nedílnou součástí mariánského chrámu se stalo šest postranních kaplí, které 

obklopují hlavní loď kostela, vždy po třech z levé a pravé strany. Tyto kaple zde 

nechali vybudovat příslušníci významných českých rodů, ctitelů Panny Marie. Však 

v té době nabývá na významu i místo pohřbívání šlechtických rodů. Uvědomují si, 

jak důležité je se prosadit i ve významných duchovních centrech, převážně v hlavním 

městě. Například v katedrále sv. Víta v Praze si nechaly postranní kaple vybudovat 

významné české šlechtické rody v době pobělohorské, kdy se obnovuje 

ikonografická výzdoba kostelů a umění se stává důležitým prostředkem reprezentace. 

Své kaple si tak zde nechali postavit Berkové z Dubé, Černínové, Valdštejnové, 

Šternberkové, Martinicové, Lobkovicové, Vratislavové z Mitrovic a Vřesovcové. 

První tři zmíněné rody si rovněž nechaly vybudovat kaple i v kostele Nanebevzetí 

Panny Marie ve Staré Boleslavi. Zajisté snaha ukázat, že patří k českému národu a že 

jsou to rody natolik významné, aby měly své kaple na těch nejpřednějších místech. 

Ostatně tito šlechtici sledovali vzor v císařské rodině, která se angažovala na 

výstavbě mariánského chrámu ve Staré Boleslavi, neboť nedaleko se nachází 

Brandýský zámek, který byl majetkem Habsburků a jejž navštěvovali při svých 

cestách do Českého království. Výzdoba těchto kaplí pak doplňuje význam tohoto 

místa a duchovně jej povyšuje. Z kostela mělo být ústřední katolické místo pro šíření 

správné víry, hlavně po roce 1627, kdy bylo stvrzeno Obnovené zřízení zemské.
126

 

Uvnitř každé kaple je oltář zasvěcený jednomu mariánskému svátku, čímž se kostel 

Nanebevzetí Panny Marie stává vlastně kostelem šesti svátků Panny Marie, z nichž 

tím nejdůležitějším je samozřejmě její Nanebevzetí. Tímto mariologickým 
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programem získává chrám ještě více na svém významu. Prvním místem, kde byl 

uskutečněn tento program a výzdoba bočních kaplí, byl kostel oratoriánů Santa 

Maria in Vallicella v Římě.
127

 Kvůli lepší identifikaci kaplí a ukázky prestiže je nad 

každou kaplí vyobrazen erb rodu fundátora. V následujícím popisu stručnější 

historie
128

 kaplí postupuji dle jejich polohy směrem od hlavního oltáře. První tři se 

nacházejí vpravo od oltáře na severní straně a druhé tři vlevo na jižní straně. 

Černínská kaple (viz příloha č. 17) 

Oltář této kaple zasvěcený Zvěstování Panny Marie byl vystavěn roku 1664. Jejím 

fundátorem byl významný člen Černínského rodu, Humprecht Jan Černín a jeho 

manželka Diana Marie Gazoldo. Humprecht Jan Černín zřídil kapli po svém návratu 

z benátské ambasády, kde působil od roku 1660. Pořizovací cena této kaple byla 

vyčíslena částkou 500 zl. Výzdoba kaple pak byla zadána malíři Janu Bedřichu 

Hessovi.
129

  

Lažanská kaple (viz příloha č. 18) 

Pravděpodobně výzdoba kaple byla dle Bohuslava Balbína dokončena roku 1668, 

ačkoliv nad kaplí je uveden rok 1674. V té době totiž vznikl oltářní obraz Uvedení 

Panny Marie do chrámu, který je přisuzován Karlu Škrétovi a jeho synu Karlu 

Škrétovi ml. Kapli zřídil Karel Maxmilián Lažanský, jehož učitelem byl sám 

Bohuslav Balbín, který ho v této fundaci jistě podporoval. Co se týče erbů nad kaplí, 

tak uprostřed je erb Lažanský a pod ním jsou umístěné znaky manželek Karla 

Maxmiliána Lažanského, Marie Maxmiliány ze Šternberka a Anny Alžběty Spandko 

ze Spankau. 

Berkovská kaple (viz příloha č. 19) 

Jindřich Volf Berka z Dubé založil roku 1628 mešní fundaci při nově postaveném 

kostele Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Boleslavi. Je tedy možné, že byl i 

fundátorem kaple v době před ničivými nájezdy protestantských vojsk. O samotnou 

výzdobu kaple se postaral jeho syn, hrabě František Antonín Berka z Dubé, který byl 
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zároveň i posledním příslušníkem tohoto rodu. Oltářní obraz Očišťování Panny 

Marie vznikl roku 1672 rukou římského malíře Francesca Cozzi.
 130 

Slavatovská kaple (viz příloha č. 20) 

Pravděpodobně nejstarší kaplí je Slavatovská, kterou nechal vybudovat Jáchym 

Slavata starší, jenž zde zřídil i svou hrobku. Ve svém testamentu z roku 1631 

věnoval kostelu 7000 zl., aby za něj byly slouženy mše a na opravu oltáře.
131

 Tato 

kaple byla umístěna jako první od oltáře vpravo, hned vedle kazatelny.  

Za výzdobu této kaple ovšem vděčíme jeho prasynovci hraběti Ferdinandu 

Vilémovi Slavatovi, nejvyššímu dvorskému sudímu. Oltář je zasvěcen rovněž 

Nanebevzetí Panny Marie, avšak původní plátno se nedochovalo a roku 1877 bylo 

nahrazeno obrazem Klanění tří králů od Josefa Hellicha.
132

 

Valdštejnská kaple (viz příloha č. 21) 

Kapli zde zřídil před rokem 1637 hrabě Adam ml. z Valdštejna, avšak působení 

saských a švédských vojsk ji zanechalo ve velice špatném stavu a bylo třeba najít 

nového fundátora na její obnovu. Samozřejmě v díle svého předka pokračovali jeho 

vnuci, kdy hlavním iniciátorem byl nejspíše arcibiskup pražský Jan Bedřich 

z Valdštejna a jeho bratr komendátor johanitského řádu ve Vídni, František August 

z Valdštejna. Vysvěcení oltářního obrazu Narození Panny Marie se zhostil sám Jan 

Bedřich z Valdštejna dne 21. května 1690 spolu s vysvěcením hlavního oltáře. Autor 

oltářního obrazu není znám, avšak nástěnné malby, na nichž jsou vyobrazeny scény 

ze Starého zákona vztahující se k Panně Marii, vytvořil Jan Kryštof Liška.
133

 Tento 

umělec pracoval i pro mnichovohradišťskou větev Valdštejnů při výzdobě 

kapucínského kostela Tří králů v Mnichově Hradišti na konci 17. století.
134

 

Morzinská kaple (viz příloha č. 22) 

Stavba této kaple byla dokončena roku 1662 z fundace hraběte Pavla Morziniho a 

jeho manželky Marie Alžběty, rozené Hrzánové z Harasova. Oltář je zasvěcený 

Neposkvrněnému početí Panny Marie (Imaculata). Obraz téhož zasvěcení je zde 
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doložen již roku 1640. Je uváděn v souvislosti s přechodným řešením hlavního oltáře 

po švédském drancování, kdy měl dokonce tento oltář provizorně nahradit hlavní 

oltář, než z iniciativy nejvyššího purkrabího Bernarda Ignáce Bořity z Martinic byl 

nákladem 505 zl. vystavěn nový hlavní oltář.
135

 Pravděpodobně tato událost má za 

následek, že ve starší literatuře bývá tato kaple označována za Martinickou
136

, erb 

nad kaplí je ale najisto rodu Morziniů. 

 

Z výše popsaného je patrné, že s programem kaplí se již počítalo od počátku stavby 

chrámu, ostatně bočními kaplemi se i vyznačuje tento typ staveb na základě 

jezuitského Il Gesù. Avšak kvůli válečným nepokojům nemohl být prvotní plán 

uskutečněn, takže až při dostavbě chrámu se pozornost soustředila i na tyto kaple a 

čeští šlechtici chtěli ukázat svou mariánskou úctu a příslušnost ke katolické víře 

právě tímto činem, dokončením výzdoby kaplí, které se staly i pohřebišti některých 

z nich. 
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4 Zřízení rezidence řádu Jezuitů 

Řád Jezuitů, založený Ignácem z Loyoly, byl nepochybně fenomén své doby. Již 

v době uznání řádu papežem Pavlem III. roku 1539 patřily k základním činnostem 

tohoto společenství slib chudoby a poslušnosti, misijní poslání, poslušnost vůči 

papeži a další. Poté, co byla řádová ústava definitivně sepsána roku 1552, objevuje se 

v ní krom misijní činnosti i výchova a vzdělávání mládeže s prvotním projektem 

řádových škol.
137

 Řád vycházel i z tridentského koncilu (zasedal v letech 1545-1548, 

1551-1552 a 1562-563), kdy se ujednala hlavně potřeba obnovy katolické víry a 

nikoliv jen potlačení protestanství. Vznikla tedy snaha o reformaci, která se i díky 

Tovaryšstvu Ježíšovu šířila po Evropě a o katolické víře se dovídali i v zámoří. Roku 

1551 byla v Římě zřízena řádová kolej (Collegium Romanum), z níž pak 

vystudovaní jezuité mohli ve víře proškolovat i další státy a zakládat provincie. 

Nejprve tak učinili v jižní Evropě a posléze se přemístili i do střední Evropy. Praha 

byla jedním z míst, kam jezuity poslal ještě sám Ignác z Loyoly. 

První jezuité přišli do Prahy dne 18. dubna 1556 a usídlili se 

v dominikánském klášteře u sv. Klimenta. Dostalo se jim veliké přízně u císaře 

Ferdinanda I., který v nich zajisté viděl naději na pokatoličtění hlavně Českého 

království, kde byla přeci jen utrakvistická víra více zakořeněna než na Moravě nebo 

ve Slezsku. Již 7. července téhož roku začali v Praze jezuité vyučovat a vznikla zde 

tak první jezuitská kolej v Klementinu. Následně vybudovali nové koleje 

v Olomouci, Brně, Českém Krumlově, Chomutově, Jindřichově Hradci a Kladsku.
138

  

Jejich řádové domy podléhaly hierarchickému členění, které bylo velmi 

důsledné. V každé provincii byl většinou jeden profesní dům, který sloužil 

profesorům a byl i místem, odkud se vysílaly zámořské misie a celkově se zde 

evidovala misijní činnost. Nižším typem řádových domů byly koleje, jejichž vzorem 

bylo zmíněné Collegium Romanum. Při kolejích vznikaly i školy nejen pro jezuity, 

ale i pro externisty. Nižší školy (inferiora) dle starších protestantských zvyklostí 

označujeme dodnes za gymnázia. Při některých kolejích byly zakládány vyšší školy 

(superiora), tedy fakulty teologické a filozofické. Dalším typem řádových domů byly 

rezidence, jež podléhaly některé koleji. Ta vysílala do rezidencí své příslušníky. 
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Vznikaly u nich i školy nejnižší třídy (elementárky), aby místní vyškolili v čtení, 

psaní a počítání. Jejich hlavní náplní práce byla však pastorační činnost. Představený 

se pak označoval za patera superior. Na nejnižším stupni řádových domů byly ty 

misijní. Bylo to dáno také stylem jejich fungování, kdy byly zřízeny dle aktuální 

potřeby a situace v zámoří či jiných nekatolických zemích. Pokud se misie stala 

úspěšnou, mohla se přeměnit na rezidenci nebo dokonce i na kolej.
139

 

Jezuitská snaha se vzmáhala hlavně v oblasti školství a první jezuitská 

univerzita vznikla v Praze roku 1562, ačkoliv definitivně byla potvrzena 27. srpna 

1616 císařem Matyášem. V Olomouci se pak vytvořila první akademie roku 1573.
140

 

Celá situace se ale změnila po defenestraci, kdy dekretem z 1. června 1618 bylo 

Tovaryšstvo Ježíšovo vypovězeno ze země. Příslušníci řádu se tedy odebrali do 

korunních zemí – Moravy a Slezska.
141

  Jejich zdejší pobyt ale netrval dlouho, 

jelikož nepokoje doputovaly i tam a roku 1619 byli jezuité na věčné časy vypovězeni 

z Moravy a jelikož krátce po jejich odjezdu z Brna město začalo hořet, ihned to 

svedli na ně. Tohoto roku byli jezuité vykázáni při Vratislavském sněmu i ze Slezska 

a Uherského království.
142

 Zpět do Prahy se pak mohli vrátit 22. listopadu 1620 po 

bělohorském vítězství Habsburků.
143

 O dva roky později jim byla dokonce svěřena i 

Karlova akademie.
144

 Například když na konci roku 1625 se tři jezuité usadili 

v Kutné Hoře, v chrámu sv. Barbory, tak na jejich počest několikrát vystřelili oslavné 

salvy a město uspořádalo hostinu.
145

 Po saském vpádu roku 1631 již zde ale nebylo 

bezpečno a jezuité museli odejít do Vídně nebo i na Moravu, kterou Sasové 

neohrožovali. Jejich odchod trval ale jen rok, jelikož již r. 1632 Albrecht 

z Valdštejna dobyl zpět Prahu a Sasové se museli odebrat zpět do své země.
146

 

Co se týče jezuitských provincií, tak nejprve byly české i rakouské země 

součástí hornoněmecké provincie, posléze se od ní odštěpila rakouská, pod níž jsme 

od roku 1563 spadali. V pobělohorských událostech, kdy se zvyšoval počet členů 

řádů a perspektiva do budoucna vypadala slibně, bylo možné, aby roku 1623 vznikla 
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samostatná česká provincie se sídlem u sv. Klimenta v Praze. Za třicetileté války se 

stalo velkou oblibou katolické šlechty zakládat řádové domy. Však do poloviny 

17. století byla vytvořena většina jezuitských kolejí a rezidencí. Kromě Prahy bych 

zmínila například města Jičín (1623) za Albrechta z Valdštejna, Kutnou Horu (1626), 

Hradec Králové (1629), Litoměřice (1630) a mnohá další na Moravě i ve Slezsku. 

V této době stavitel Carlo Lurago přestavěl kostel sv. Salvátora při klementinské 

koleji v Praze ve stylu Il Gesù, jelikož tento vzor napodobovaly všechny kostely 

Tovaryšstva Ježíšova.
147

 Je tedy zajímavé, že kostel Nanebevzetí Panny Marie ve 

Staré Boleslavi byl vystavěný ve stejném slohu, ačkoliv tehdy ještě jezuité nesídlili 

ve Staré Boleslavi, aby jeho podobu mohli ovlivnit.  

Jezuité měli také ve veliké oblibě Pannu Marii a velice přispívali k rozmachu 

mariánského kultu. Vytvářeli nové kongregace, jejichž názvy se nejčastěji 

odvozovaly právě od Panny Marie. Tato bratrstva pak pořádala slavnosti, převážně o 

mariánských svátcích, jako bylo Nanebevzetí Panny Marie či Neposkvrněné početí. 

Není tedy divu, že si za místa, kde vznikla sídla jezuitů, vybírali právě ta se silnou 

návazností právě na Pannu Marii. Proto si například roku 1647 zřídili rezidenci na 

Svaté Hoře u Příbrami, která byla podřízena koleji v Březnici. Na Moravě si zase 

zvolili jiné významné mariánské poutní místo v Tuřanech, kde rezidence spravovaná 

brněnskou kolejí vznikla roku 1666. Tovaryšstvo Ježíšovo rovněž napomáhalo 

s oživováním starých tradic, takže napomohli i mariánskému obrazu v Bohosudově 

(jezuité měli sídlo v nedaleké Krupce pod Krušnými Horami).  

Staré Boleslavi věnovali jezuité svou pozornost již od samého počátku, kdy 

vstoupili do Českého království. Od 60. let 17. století bylo možné spatřit jezuity ve 

Staré Boleslavi jakožto misionáře či dokonce i kazatele. Někdy byli průvodci 

poutníkům k Palladiu. 
148

 Obyvatelé Staré Boleslavi se v duchovní víře mohli obrátit 

pouze na kapitulu Staroboleslavskou, která spravovala oba dva kostely, jak 

sv. Václava, tak Nanebevzetí Panny Marie. Toto dokládá velké množství dokumentů 

v archivu Kapituly sv. Kosmy a sv. Damiána ve Staré Boleslavi, kde jsou otázky 

správy, majetku a financí vždy rozděleny na tyto dva kostely. S mnichy různých řádů 

mohli místní přijít do kontaktu během četných poutí, kteří je i v hojné míře 

organizovali. Žádná řehole se zde však během staletí neusídlila. To se změnilo 
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v polovině 17. století, kdy 6. března 1653 požádal provinciál jezuitů Ondřej 

Schambogen císaře, aby řád mohl vybudovat svou rezidenci ve Staré Boleslavi. Císař 

Ferdinand III. stavbu schválil 13. října 1653.
149

 Dne 6. listopadu 1658 jezuité P. Jan 

z Vrbna a spolu s ním Rodericus de Arriaga, Adam Kravařský a Jan Institoris 

zakoupili menší dům ve Staré Boleslavi od Šebestiána Köllera celkem za 425 zl. 

(275 zl. za dům a 150 zl. za zaplacení různých závazků). Tento dům se nacházel 

nedaleko kostela Nanebevzetí Panny Marie, což jezuitům naprosto vyhovovalo, 

jelikož v domě přebývali vždy dva členové řádu, aby mohli pomáhat v kostele 

s kázáním a zpověďmi.
150

 Tento příbytek ale příliš nevyhovoval a nepostačoval 

Tovaryšstvu Ježíšovu, a tak se r. 1667 začalo s přestavbou původní rezidence. Jezuity 

v tom podporoval staroboleslavský probošt Jiří Vojtěch Aster, který jim dokonce 

věnoval stavební materiál, kamení.
151

 Slavnostní položení základního kamene se pak 

konalo 14. května 1668. Našly se i plány stavby rezidence z roku 1672 od 

Giovanniho Domenika Orsiho, které vypovídají o tom, že jednou z možných verzí 

nové rezidence bylo její umístění v těsné blízkosti kostela Nanebevzetí Panny Marie. 

Nakonec ale vznikla jen jednokřídlá budova, kdy jižní konec tvořila kaple, jejíž 

základy byly položeny roku 1674.
152

 Kaple byla zasvěcená sv. Ludmile, což zajisté 

bylo učiněno s odkazem na význam Staré Boleslavi a kultu sv. Václava.
153

 Však 

v nedaleké osadě Dřísech se nacházela vinice, kterou sv. Václav měl zdědit po své 

babičce sv. Ludmile, a kde pěstoval víno.
154

 Tato kaple však sloužila čistě jen pro 

potřeby jezuitů a veřejnosti byl do ní přístup zapovězen. V této rezidenci pak již 

přebývali vždy tři jezuité, P. superior a dva kněží (jeden byl sváteční a druhý měl 

nedělní ranní kázání).
155

 Aby však mohli vyžít na tomto místě, potřebovali jezuité i 

nějaký příjem. S touto situací jim pomohla vdova Dorota Kateřina Turková, paní na 

Búkoly, která P. Jiřímu Waisovi, rektoru jezuitské koleje v Praze, jakožto 

nadřízenému staroboleslavským jezuitům, a P. Karlu Labuškovi, superioru rezidence, 

darovala své panství Búkoly listinou ze dne 15. prosince 1679. Statek získala po 
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smrti svého manžela a nyní se rozhodla jej věnovat Panně Marii přes řád jezuitů. 

Panství mimo jiné obsahovalo vesnice, dobytek, stálé platy, robotující poddané, 

zběhy, vdovy a sirotky, velikou tůni z řeky Vltavy. Ovšem tento dar měl jednu 

podmínku. Vdova nebyla schopna splácet po smrti manžela hypotéku, čítající 2000 

zl., a tak za ten „stateček“ jezuité slíbili dluh zaplatit.
156

 Dostavba rezidence ale 

trvala ještě pár let, jelikož její dokončení pozdržel požár roku 1680. Stavba pak byla 

definitivně dokončena o šest let později.
157

 

Od počátku 18. století Tovaryšstvo Ježíšovo začalo ztrácet na oblibě. Hlavní 

kritika se objevovala ve sféře školství, kde pražská univerzita měla závažné 

nedostatky a bylo třeba zlepšit její stav. Změny ve školství však provedla až Marie 

Terezie k veliké nelibosti jezuitů, jelikož i na teologickou katedru dosadila členy 

jiných řádů, např. augustiniány. Od poloviny 18. století se postupně v celé Evropě 

šířily vlny nelibosti k řádu, kdy jeho členové byli obviňováni i ze snah odstranit 

některé monarchy, takže postupně byli jezuité vyhnání ze zemí, jako bylo 

Portugalsko a jeho kolonie, Španělsko a Francie. Celou situaci završilo breve 

Dominus ac redemptor noster vydané papežem Klimentem XIV. ze dne 21. července 

1773, kterým byl řád jezuitů zrušen. Původní snahy Ignáce z Loyoly o spáse duší, 

obrácení kacířů a šíření zbožnosti se během století proměnilo v žárlivost jak mezi 

členy řádu, tak i vůči jiným řeholím i universitám. Také toužili po světské moci, 

zaobírali se politikou a kvůli nim pak vznikaly různé rozbroje. Tímto breve tak byl 

řád zrušen se všemi svými povinnostmi, službami, domy, školami a vším, do čeho 

dříve zasahovali. Je však zajímavé, že sice jezuité přestali existovat v katolických 

zemích, kde museli přejít buď k světským kněžím nebo do jiného řádu, ale mohli 

setrvávat v protestantských zemích, což se naprosto příčilo jejich původnímu 

smýšlení. Pravděpodobně období pálení knih a upalování kacířů bylo pozapomenuto.  

V habsburské monarchii tedy rovněž reagovali na zmíněné breve. 

Samozřejmě největší starostí se stal velkolepý majetek jezuitského řádu. 17. září 

1773 byl vydán panovnický reskript, který přiděloval všechny řádové statky a 

majetky speciálnímu studijnímu fondu. Byly zřízeny komise, které přebíraly 
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jezuitský majetek, a do čela české komise byl vybrán hrabě František Antonín 

Nostitz.
158

 

Tyto události samozřejmě zasáhly i Starou Boleslav, ačkoliv ještě o rok dříve, 

se poutě účastnilo 55 020 poutníků, kteří šli k jezuitům ke sv. zpovědi a byli u sv. 

přijímání. Roku 1773 však skončila činnost Tovaryšstva Ježíšova i při kostele 

Nanebevzetí Panny Marie a původní jezuitská rezidence našla jiné využití, jelikož 

byla přeměněna na vojenská kasárna.
 159

 Plná správa kostela Nanebevzetí Panny 

Marie se tak opět vrátila do rukou kapituly sv. Kosmy a Damiána ve Staré Boleslavi. 
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5 Mariánské poutě do Staré Boleslavi v 17. a 18. století 

V celé Evropě a latinské Americe byl a dodnes je mariánský kult velice oblíbený. 

Jeho historie sahá až do 4. a 5. století, kdy jedním z nejvýznamnějších míst, kde byla 

uctívána Panna Marie, byla Konstantinopol, jelikož tam byly dochovány části oděvu 

Panny Marie a obraz namalovaný snad přímo sv. Lukášem. Toto období se dá tedy 

považovat za počátek uctívání obrazů, u nichž se počaly objevovat zázraky. Již 

Karlovi Velikému se podařilo získat mariánské relikvie pro katedrálu v Cáchách, 

kam se první poutě konaly roku 1238. Mezi mariánské ctitele pak samozřejmě patřil i 

Karel IV. s prvním arcibiskupem pražským, Arnoštem z Pardubic. Největší rozmach 

mariánského kultu v českých zemích pak lze sledovat hlavně od 17. století po bitvě 

na Bílé hoře.
160

 V samotném Českém království i celé Habsburské monarchii tak 

vyniká v 17. a 18. století mnoho míst zasvěcených právě Panně Marii. Lidé věřili, že 

se za ně přimluví u svého syna, Ježíše Krista, a pomůže jim v jejich nesnázích. 

Královna nebes byla oblíbena hlavně u žen, kterým pomáhala v jejich nelehkém 

životním údělu. Ale samozřejmě se najde i mnoho mužů, kteří v ni pevně věřili. 

Ostatně již dříve jsem zmínila nejznámější český příběh o pomoci Panny Marie jejím 

věrným obdivovatelům, Bořitovi z Martinic a Vilému Slavatovi z Chlumu a 

Košumberka. 

České země byly a jsou dodnes velice bohaté na mariánská poutní místa, ať 

už se jedná o ta nejznámější, jako je Svatá Hora u Příbrami, Svatý Kopeček u 

Olomouce, Svatý Hostýn či ve Slezsku Varta (polsky Bardo)
161

 a samozřejmě Stará 

Boleslav nebo mariánské kulty spíše regionálního typu. Ty byly obyčejně v oblibě 

hlavně u místního obyvatelstva, které si doslova opečovávalo svého patrona, v tomto 

případě patronku, a veškeré prováděné rituály byly typické pro danou oblast. Jakmile 

se však o to místo začalo zajímat vyšší panstvo a vzdělanci, postupně se k tomuto 

místu obrátil zrak celé země, čím víc se zvěsti šířily. Místo pak začalo mít v mysli 

lidí vyšší moc a v období válek, moru, hladu a dalších katastrof, kdy byla potřeba 
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víry největší, lidé neváhali cestovat i do vzdálenějších oblastí, poněvadž si to místo 

daný světec natolik oblíbil, že pomáhal i vyšší vrstvě. Když tedy poutníci v některém 

z mariánských poutních míst nalezli pomoc, již nic jim tuto víru nedokázalo vzít zpět 

a navíc se o tom šířili dál a kult tak mohl růst.
162

 Někteří poutníci cestovali na jimi 

oblíbené či blízké místo, ale objevovali se i tací, kteří se rozhodli navštěvovat i více 

míst. Z výzkumu Zdeňka Kalisty však vyplývá, že žádný „most“ mezi jednotlivými 

poutními místy přímo nevznikl, jelikož jak sám uvádí, každá pouť měla své 

zvyklosti, písně, legendy či kultovní zvláštnosti.
163

 Poutní místa jsou tedy jedinečná, 

ač mezi nimi můžeme najít mnoho podobných znaků. Stačí se jen zaměřit na 

samotný mariánský kult, kde mnoho posvátných soch či obrazů Panny Marie bylo 

objeveno až nápadně stejným způsobem. Například soška Madony v Tuřanech byla 

objevena sedlákem, když oral na poli. Samozřejmě svůj nález vzal s sebou domů a 

po několik následujících dnů se soška opět přes noc vracela na své původní místo, 

kde chtěla být uctívána. Evidentně velice obdobné jako nález staroboleslavský. I 

Bohuslav Balbín si této nápadné podoby povšiml, že se v legendách objevují 

podobná místa nalezení zázračných mariánských soch, jako jsou lesy, háje, úvaly, 

révoví, jabloně, ořechy a další.
 164

 Legendy však byly pevně zakořeněné v mysli 

poutníků a nemělo by smysl snažit se jim vnucovat přísně historická fakta. 

V pobělohorské době Panna Marie nejlépe splňovala potřeby lidu. Její 

atributy a vlastnosti, jako mateřská láska, milost a ochrana české země, byly v té 

době velice vyhledávané po všech dřívějších událostech, které český národ zasáhly. 

Proto se mariánský kult také stal tolik vyhledávaným. V druhé polovině 18. století je 

možné napočítat v českých zemích celkem 390 mariánských kostelů a kaplí, čímž se 

dostává do úplného popředí zasvěcení kostelů na našem území. V období 17. a 18. 

století jich bylo 193 nově založených a přestavěných bylo 161. Původních kostelů, 

kterým byl ponechán jejich původní gotický či v několika případech románský 

vzhled, bylo jen 36, dle počtů Josefa Hanzala.
165

 

Kašpar Arsenius z Radbuzy pak roku 1629 píše, že neuběhl téměř žádný rok, 

měsíc či týden, aby do kostela Panny Marie nepřišel nějaký poutník. Mezi nimi 
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nebyli jen Češi, ale i Němci, Poláci, Italové (Vlaši) a dokonce i Španělé. Největší 

počet poutníků (až několik set) samozřejmě zavítal do Staré Boleslavi při slavnostech 

Zvěstování a Nanebevzetí Panny Marie.
166

 

Během saské války, kdy byl reliéf Panny Marie odvezen do Lipska, dalo by 

se předpokládat, že dění v kostele Nanebevzetí Panny Marie poněkud utichne. Avšak 

toto místo, ač bez svého hlavního posvátného obrazu, i nadále vábilo poutníky. 

Děkan Jiří Bílek zaznamenal zázrak, který se zde stal roku 1632. Totiž syn jistého 

pražského měšťana Kašpara Layfra měl od narození pokroucenou nohu a poutí do 

mariánského chrámu ve Staré Boleslavi a samozřejmě vhodnou modlitbou byl 

uzdraven. Jiří Bílek zmiňuje dva další případy, kdy nebylo dokonce ani nutné chodit 

prosit o zázrak přímo do kostela, ale stačilo jen se modlit a přislíbit nějaký dar Panně 

Marii Staroboleslavské. První se týkal arcijáhna z Bíliny, který se nakazil morem, a 

jeho šance na život byla tedy mizivá. Stačilo však učinit určitý slib Panně Marii a 

mor ustoupil. Staroboleslavská Panna Marie také napomohla Anně Elisabetě 

Friderici de Matta, manželce panského úředníka z Lysé nad Labem, která přišla 

kdysi o sluch.
167

  

Pravděpodobně nejslavnější a nejvelkolepější pouť, která na tomto místě 

proběhla, se konala v neděli 12. září 1638, kdy bylo Palladium navráceno ze saského 

„zajetí“ zpět do svého domovského kostela, jak jsem již uvedla výše. Celá událost je 

zářným případem takzvané barokní zbožnosti a ukázkou tehdejšího smýšlení. 

Zároveň je to i důkaz toho, že ačkoliv je toto období nazývané třicetiletou válkou, 

neznamenalo to, že by země byla permanentně pod náporem boje, ale že i v těchto 

časech se dala najít chvíle na oslavy a radost. Tím více, že se jí v tomto případě 

účastnily veškeré vrstvy, od těch nejvýše postavených až po prostý selský lid. 

Průvod z Prahy, z Loretánského náměstí do Staré Boleslavi zorganizoval 

arcibiskup Arnošt Vojtěch z Harrachu a vypadal následovně: nejprve šli pražští 

řeholníci a po nich kůr trubačů a žáků s hudebními nástroji, kteří zpívali a v písních 

chválili Boha i Pannu Marii. Dále šli faráři a kanovníci Pražského hradu 

v nákladném rouchu a biskupských čepicích, následovali je jáhnové a podjáhnové v 

dalmatikách a následně Arnošt Vojtěch z Harrachu. Za arcibiskupem šli čtyři preláti 

od sv. Víta, kteří na ramenou nesli perlami a drahými kameny ozdobený trůn 
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s reliéfem Panny Marie. Ihned za obrazem šel v průvodu císař Ferdinand III. a za ním 

nejvyšší šlechtici a přední úředníci Českého království. Následovaly je jejich 

manželky a nakonec samozřejmě prostý lid. Průvod se zastavil na „kamenném“ 

mostu, kde byl připravený oltář, na který byl reliéf Panny Marie položen. Tam se 

uskutečnila modlitba vedená pražským arcibiskupem, jenž udělil požehnání 

poutníkům. Císař s arcibiskupem nevykonali pěší pouť do Staré Boleslavi jako 

ostatní lidé, ale svými kočáry se do cílového místa nechali odvézt.
168

  

Průvod dospěl do Staré Boleslavi až v noci s pochodněmi. Ferdinand III. 

s Arnoštem Vojtěchem z Harrachu čekali v jednom domě v Brandýse na náměstí, 

kde již stál oltář, kam bylo položeno Palladium a kde ho přivítal kanovník 

Staroboleslavský, Diviš Měsíček. Následně byl obraz předán Staroboleslavské 

kapitule, jejíž kanovníci na svých ramenou nesli obraz do Staré Boleslavi. K průvodu 

se samozřejmě přidali i úředníci z brandýského magistrátu „a pochodněmi trůn 

Marianský obkljčiwsse, temné noci mrákoty zapuzovali“. Následně přišel na řadu 

připravený slavnostní program, konající se přímo na řece Labi, která odděluje 

Brandýs od Staré Boleslavi. Josef Horčice celý výjev popsal následně: „tu na wodě 

mořský pohanský bůh Neptunus, s nemalým haufem bohů a bohnů vodnjch, též 

s Tritony k mostu se přibljžil, gakoby blahoslawenau Pannu vjtal, a z sstastného 

přjchodu gegjho se těssil, při čemž spatřjni byli krásnj a uměle zhotowenj po wodě 

běhagjcj ohňowé.“ Toto představení k této příležitosti připravila Staropražská škola 

básníků a účinkujícími byli studenti. 

Ve Staré Boleslavi již čekala procesí z okolních měst a v jejich čele šel mladý 

muž v královském rouchu, představující krále Davida. Byla to připomínka z Bible, 

kdy David šel před Archou Páně. Hrál při tom na harfu a radostně poskakoval. Cestu 

od kostela sv. Václava až ke kostelu Panny Marie lemovalo několik set havířů 

z Kutné Hory s jejich typickými lampami. Před kostelem Panny Marie byla 

nainstalována vítězná brána, na které stálo mnoho mládenců převlečených za anděly, 

zpívali a hráli na různé hudební nástroje (harfy, loutny, housle, flétny, cimbál…). 

Reliéf pak byl císařem a arcibiskupem položen na hlavním oltáři kostela a děkan 

kolegiátní kapituly sv. Kosmy a sv. Damiána, Jiří Bílek vyšel, aby se nejprve s očima 

zalitými slzami pozdravil s reliéfem Panny Marie. Pak na žádost císaře učinil 
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latinskou chvalořeč pan Karel Weys a jménem císaře Ferdinanda III. předal reliéfu 

několik drahých darů. Po zpěvu žáků, kteří přednesli loretánskou litanii, se císař 

odebral na zámek v Brandýse nad Labem, kde přenocoval. Po jeho odchodu se 

údajně prostý lid přestal ostýchat a do posledního místa zaplnil kostel Panny Marie, 

kde celou noc probíhala kázání, lidé se mohli vyzpovídat. Celá slavnost trvala týden, 

po který do Staré Boleslavi zavítalo několik tisíc poutníků.
169

  

Palladium však nezůstalo ve Staré Boleslavi příliš dlouhou dobu, jelikož již 

následujícího roku 1639 bylo pro záchranu před švédským vpádem odvezeno 

k císařskému dvoru ve Vídni, kde setrvalo až do roku 1646. Jeho nepřítomnost ale 

zdaleka neznamenala konec poutí. Roku 1641 se například svátku Nanebevzetí 

Panny Marie zúčastnilo velké množství poutníků, takže bylo třeba deseti kněží, kteří 

ve dne, v noci zpovídali příchozí. Pouť navštívil i pražský arcibiskup Arnošt Vojtěch 

z Harrachu, jenž zde sloužil mši. Tento rok zahájili svou činnost pražští 

premonstráti
170

, kteří začali organizovat procesí z českých zemí. Pomáhalo jim 

k tomu zřízení Mariánského bratrstva, nazvaného Narození Marie Panny, do kterého 

vstoupila nejvyšší šlechta, duchovenstva, studující mládež, i jiné stavy. Bratrstvo se 

dohodlo, že budou pořádat každoročně pouť do Staré Boleslavi k svátku narození 

Panny Marie, tedy vždy 8. září. Těchto procesí se neúčastnili pouze členové 

bratrstva, ale i arcibiskupští alumnové a velké množství strahovských Premonstrátů 

oděných v pro ně typických bílých šatech. Proto se těmto procesím začalo říkat 

„pouť kněží bílých čili pouť Premonstrátská“. Procesí tedy začínalo v kostele sv. 

Benedikta, za zpěvu a hudby se postupovalo na Poříčí ke kostelu sv. Petra. Před 

Brandýsem nad Labem se zpívala Loretánská litanie a Staroboleslavský probošt 

s kapitulou čekal na procesí před kaplí sv. Rocha na hranici Brandýsa a Staré 

Boleslavi. Nejprve šli dle zvyku do kostela sv. Václava a následně do chrámu Panny 

Marie, kde premonstráti zazpívali Mariánské nešpory. Z kazatelny pak jeden 

premonstrát kázal nejprve česky a poté německy. Poté všem zúčastněným oznámil, 

jak bude probíhat nadcházející noc a program bohoslužeb příštího dne. Pobožnosti se 
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samozřejmě konaly v obou kostelech a premonstráti je vykonávali každou hodinu, 

střídavě v českém a německém jazyce až do půlnoci. O půlnoci premonstráti zasedli 

v presbytáři kostela Nanebevzetí Panny Marie a za doprovodu varhan zpívali 

Matutinum a Laudes. Za úsvitu se na hlavním oltáři sloužila matura (ranní zpívaná 

svatá mše). V 10 hodin dopoledne se konala druhá slavnostní mše. Od jedenácté 

hodiny se sloužily tiché mše svaté u postranních oltářů obou chrámů a poutníkům 

neustále sloužily i zpovědnice. Odpoledne se pak celé procesí vrátilo stejnou cestou 

zpět ke kostelu sv. Benedikta. Obdobně probíhaly tyto slavnosti i v následujících 

letech.
171

 

Další velká událost se konala při druhém navrácení Palladia do svého 

domovského kostela, ze svého pobytu ve Vídni, kde setrvalo do roku 1646. Toho 

roku totiž zemřela císařovna Marie Španělská, která obraz do své smrti uchovávala a 

jejímž posledním přáním bylo vrátit obraz zpět do Staré Boleslavi. Císař 

Ferdinand III. využil své cesty do Prahy, kde byl 5. srpna 1646 korunován jeho 

nejstarší syn Ferdinand za českého krále, aby s sebou přivezl zmiňovaný obraz. 

Vložil jej do rukou pražského arcibiskupa Arnošta Vojtěcha z Harrachu s tím, aby jej 

s procesím zanesl do mariánského kostela ve Staré Boleslavi. Pouť byla stanovena na 

neděli 19. srpna 1646 a do té doby byl reliéf umístěn na hlavním oltáři v kapli 

sv. Václava ve svatovítském chrámu. Ještě před samotným přesunem se ale rozhodlo 

Mariánské bratrstvo se souhlasem pražského arcibiskupa uskutečnit zvláštní pouť 

místo své každoroční pouti do Staré Boleslavi na svátek nanebevzetí Panny Marie. 

V předvečer tohoto svátku se tedy v chrámu sv. Víta sešly průvody z kostela 

sv. Benedikta a dalších farních i řeholních pražských kostelů. Tyto spojené průvody 

vyzvedly v kapli sv. Václava Palladium a nesly jej nejprve do loretánské kaple na 

Hradčanech a posléze do strahovského kostela, kde bylo přes noc vystaveno. Druhý 

den odpoledne, po všech pobožnostech, obdobných jako o poutích konajících se od 

roku 1641, jak jsem již výše popsala, se procesí vypravilo s obrazem zpět do 

svatováclavské kaple na Pražském hradě. Dne 19. srpna se konala plánovaná pouť do 

Staré Boleslavi, kdy v čele průvodu šel spolu s arcibiskupem pražským i jeho 

generální vikář a zároveň svatovítský kanovník, Šebestián Zbraslavský. Arnošt 
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Vojtěch z Harrachu pak vykonal mši svatou v kostele Nanebevzetí Panny Marie a její 

obraz se tak na chvíli vrátil zpět.
172

 

Palladium země české ale nemělo klidný „život“, jelikož již roku 1648 se 

ocitlo v moci Švédů, při jejich drancování v Praze na konci války. Jak jsem již dříve 

popsala, posvátný obraz Panny Marie se ocitl opět u císařského dvora ve Vídni, kde 

si jej oblíbila druhá manželka císaře Ferdinanda III., Marie Leopoldina. Na přímluvu 

pražského arcibiskupa Arnošta Vojtěcha z Harrachu a hraběte Jiřího z Martinic se 

císař rozhodl  vrátit reliéf Panny Marie zpět do Staré Boleslavi. Tentokrát byl obraz 

v procesí složeném z vídeňského duchovenstva, šlechticů, představenstva města 

Vídně, lidu a krále českého, Ferdinanda IV., který zastupoval nemocného císaře 

Ferdinanda III., nesen nejprve do vídeňského kostela bosých karmelitánů. Do Prahy 

jej pak vezl císařský kaplan v kočáru císaře za nezbytné účasti císařské čestné 

stráže.
173

 Obraz samozřejmě po celou cestu doprovázela velká sláva ve všech vsích a 

městech, kudy projížděli, jelikož již před tím se tamním obyvatelům dalo na vědomí, 

že tudy Palladium pojede. Největší úcty a slávy se Panně Marii dostalo od Viléma 

Slavaty, který od císaře dostal povolení, aby byla vezena přes jeho sídlo 

v Jindřichově Hradci. Tam ji uvítalo velkolepé procesí. Následně byl reliéf převezen 

do Prahy na Vyšehrad (20. srpna 1650), kde si měl „odpočinout“. Druhý den byl 

vyzdvižen za přítomnosti královských místodržících, všech stavů a všech duchovních 

tří měst Pražských a přenesen do Týnského chrámu. Tam zůstal až do 8. září 1650, 

dne narození Panny Marie, než byl procesím vyprovozen do Staré Boleslavi, „Kdež 

gi [Pannu Marii] byl Důstogně Welebný Kněz Pán Rudolff Roder probosst Staro-

Boleslawský řeči pěknau a wlastenskau přivjtal…“ Této slavnosti se účastnili i 

poutníci z měst Mělníku, Nymburku, Poděbrad, Kostelce. 

Mezi stálé poutníky, kteří putovali do Staré Boleslavi, patřili i lidé ze 

vzdálenějších měst, jako byl Hradec Králové, Kutná Hora (ti roku 1663 přišli se 

všemi kongregacemi, bratrstvy a cechy) a Kolín. Samozřejmě toto poutní místo bylo 

hojně navštěvováno i mladoboleslavským obyvatelstvem. 

Dle vzoru pražského svatovítského chrámu na každý svátek Panny Marie 

byly probošty, děkany a kanovníky vykonávány laudy, nešpory, kompletář a další 

litanie. Při slavnostech Panny Marie, převážně při Nanebevzetí a Narození, lidé 
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zůstávali v kostele celou noc, poslouchajíc kázání kněží. Jan Ignác Dlouhoveský se 

osobně účastnil těchto poutí a zaznamenal přibližné množství lidí v jednotlivých 

letech, kteří vykonali svatou zpověď a přijali svátost oltářní jak na svátek 

Nanebevzetí Panny Marie, tak na svátek Narození Panny Marie.
174

 Pro lepší přehled 

jsem vytvořila následující tabulku: 

 

Rok Nanebevzetí Panny Marie Narození Panny Marie 

1662 4357 2600 

1663 6247 1300 

1664 5000 1700 

1665 6328 1824 

1666 5558 1904 

1667 6557 1428 

1668 5737 1775 

1669 6598 1227 

1670 7000 2500 

 

Na první pohled je tedy patrné, že svátek Nanebevzetí Panny Marie byl 

mnohem navštěvovanější než svátek jejího narození. Svátek Nanebevzetí Panny 

Marie se ve Staré Boleslavi slaví dodnes, avšak zdaleka nedosahuje takového počtu 

poutníků, jako tomu bylo v letech 1662 – 1670, což jsem sama zjistila při své vlastní 

návštěvě pouti v roce 2014. 

Tyto dva svátky však nejsou jediné svátky Panny Marie. V kalendářním  roce 

jich je celkem sedm a i během dalších byla Stará Boleslav vyhledávaným místem. 

Oblíbeným bylo Zvěstování Panny Marie na jaře, kde ovšem můj hlavní zdroj v této 

otázce, Jan Ignác Dlouhoveský, počítal lidi vykonávající svatou zpověď jen ve třech 

letech, a to 1663, 1665 a 1666. V prvním zmíněném roce sem zavítalo přes 3000 

poutníků, v druhém roce 1200 a v posledním počítaném roce se počet zdvojnásobil 

oproti roku 1665 na 2500 lidí. Z nich bylo jen Pražanů 400 osob.
175
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Poutě se hlavně vypravovaly z Prahy. Poutníci se po cestě modlili, zpívali a 

hovořili o různých svatých záležitostech. Někteří nesli do kostela svíce, jiní voskové 

obrazy, věnce, mešní roucha, kalichy, šátky a další kostelní potřeby, ti majetnější 

přinášeli i drahé ozdoby. Lidé putovali pěšky bosýma nohama, jiní na koních či 

vozech. Když pak dospěli do Staré Boleslavi, do chrámu Panny Marie „tu y hned 

vssickni na zem padagi / s slzawými modlitbami blahoslawenau Pannu 

pozdrawugi…“. Bezpochyby dění v chrámu bylo velmi čilé, plné náboženských 

vzývání, uctívání, boje s nepravostmi osobních světů a nadějí, že Panna Marie vše 

napraví, ať zdravotní problémy, či různé jiné pohromy. Ostatně takové náboženské 

vytržení lze velice dobře spatřovat v dobové literatuře. Například v díle Kašpara 

Arsenia z Radbuzy se píše: „Co yá mám také tuto wyčjtati / gak mnozý tam 

blahoslawené Panně sliby činij: gak mnozý gey wyplňugj: kolik hřjssnijkůw 

powstáwá z neprawosti: kolik gich opausstj zlé nawyklosti hřessenj: kolik gich 

zanecháwá zastaralé nepřátelstvij a závisti: kolik zauffalých lidj z hrdla Draka 

pekelného bývá wytrženo? kolik v sektách postawených darem prawé vjry býwá 

osvijceno / a k poznánij prawé wsseobecné Cýrkwe přiwedeno!“ Dále věřil, že toto 

místo musí být Pannou Marií oblíbeno, protože jak jinak by se daly vysvětlit zázraky, 

které se zde staly.
176

 

Jan Ignác Dlouhoveský pak poutníky ve svém spise nabádá, aby během pouti 

nešli pouze do kostela Panny Marie, ale že po celé cestě z Prahy lze obdivovat další 

pamětihodnosti. Nejprve se mají zastavit na Proseku u Prahy, v kostele sv. Václava, 

postaveném na místě, kde se měl Boleslavovi II. zjevit jeho strýc sv. Václav a poručit 

mu, aby zde vystavěl chrám. Zde se má pak modlit ke sv. Václavovi i 

k sv. Vojtěchovi, který rovněž vykonal pouť do Staré Boleslavi, nesoucí s sebou 

Václavovu krev. Jakmile poutník přijde do Staré Boleslavi, má navštívit kapli 

sv. Rocha, patrona proti moru, kde má vyříkat tři „Otče náš“ a tři „Zdrávas Maria“ a 

„on tebe gakožto pautnik a spolupocestný dále vyprowodj“. Další zastávkou je 

samozřejmě kostel sv. Václava, kde má návštěvník zazpívat starodávnou píseň o 

sv. Václavovi. Může tam spatřit další obraz Blahoslavené Panny Marie, který dle 

pověsti měl být kacíři spálen, avšak plameny jej nestrávily a zůstal zachován. Na 

tomto místě může rovněž vstoupit do klenutého kostela sv. Kosmy a Damiána, který 
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dal vystavět kníže Vratislav. Před vstupem mu Dlouhoveský radí a vysvětluje „Zug 

obůw: to gest zbytečnjch, daremnjch rozpráwek, žertůw a smíchůw hned se 

zbaw…“, protože nad vchodem je nápis „Solve caleamenta de pedibus tuis“
177

 . 

U vrat tohoto kostela byl totiž sv. Václav zavražděn a jeho krev tam prý byla patrna i 

v této době. Je v něm možné nahlédnout i do malé síňky, kde dle pověsti sv. Václav 

se svým druhem Podivenem pekl hostie
178

. Dalším posvátným místem je zde kaple 

sv. Klimenta, papeže a mučedníka, jehož ostatky přinesli sv. Cyril a sv. Konstantin 

(Dlouhoveský je uvádí pod starými českými jmény Cyrha a Strachota). Také jsou 

zmiňovány relikvie ukryté v kostele sv. Václava, které se při zvláštních událostech 

lidem ukazovaly. Zejména trn z Kristovy koruny, který sem věnoval císař Karel IV., 

kusy zaschlé krve sv. Václava (měla se rozpouštět, pokud země musela čelit nějakým 

pohromám či válkám), vlasy s masem a kůží hlavy sv. Václava, střevíc tohoto světce, 

biskupská rukavice sv. Vojtěcha, kost sv. Václava, zub apoštola a evangelisty 

sv. Matouše, zub sv. Kateřiny, kost sv. Voršily, kost sv. Korduly, žebra a kosti 

umučených svatých pěti bratří a další svaté ostatky. Po této svaté prohlídce již mohl 

poutník vstoupit do cíle svého putování, tedy do chrámu Nanebevzetí Panny Marie, 

uctívat její reliéf a modlit se v zázraky.
179

 

Ze zmíněných zázraků, které mohu uvést z druhé poloviny 17. století je jev, 

jehož svědkem a dokumentátorem byl Jan Ignác Dlouhoveský. Když měl v kostele 

Nanebevzetí Panny Marie kázat, spatřil slepého mladého chlapce. Ten, čím víc se 

přibližoval k oltáři, tím více se mu zrak lepšil. Avšak první věc, kterou viděl ostře a 

oznámil všem ostatním, byl obraz Panny Marie. Takových obdobných případů 

zázračného uzdravení se zde odehrálo několik, a jak doboví autoři sami zmiňují, 

zaznamenání všech příběhů by vydalo na samostatnou knihu. Samozřejmě by bylo 

zajímavé studovat i z medicínského hlediska, zda se takové případy opravdu mohly 

stát, či se jednalo hlavně o nemoci psychického rázu, kde víra v zázrak se promítla 

do skutečného života. 

Mohlo by se tedy zdát dle předchozích řádků, že do kostela Nanebevzetí 

Panny Marie putovali lidé hlavně pro vyslyšení svých vlastních tužeb, ovšem chrám 
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sloužil i pro hromadné prosby, jako když zemi stihl mor. Například roku 1708 

v království Českém ohrožovala obyvatelstvo morová rána, která zasáhla hlavně 

Prahu. Duchovní se tedy snažili odvrátit pohromu modlitbami a tak se od 3. listopadu 

do 1. prosince téhož roku konaly ve Staré Boleslavi pobožnosti právě za záchranu 

před tímto neštěstím. Jejich modlitby probíhaly ještě i roku 1710.
180

 Zda však víra 

opravdu pomohla, je těžké s jistotou určit. Někteří lidé, jejichž příbuzní či oni sami 

byli uzdraveni, si zajisté mysleli, že vděčí pomoci Panně Marii. Bylo však i mnoho 

těch, kteří to štěstí neměli. Ke všemu jejich modlitby neměly dlouhého účinku, 

jelikož morové nákazy se objevovaly i nadále, například již roku 1713
181

. 

Z této kapitoly je tedy evidentní, že mariánský chrám ve Staré Boleslavi 

získával na významu i díky válečným událostem 17. století. Byl jedním z hlavních 

center katolické církve v království Českém, kdy jeho velikost umocňoval i zájem 

Habsburků. Snažila jsem se i na tomto příkladu nastínit barokní náladu a počátky 

poutí a oslav, které se zároveň stávaly divadlem, jehož herci byli všichni účastníci 

procesí. Rozhodně tyto události ovlivňovaly myšlení lidí a jejich víru. Svou důvěru 

vkládali do svatých, jelikož jim mohli plně věřit a doufat v jejich pomoc.  
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6 Vliv událostí 18. století na dějiny kostela Nanebevzetí 

Panny Marie 

Čas na vybavování kostela novým mobiliářem, aby mohl důstojně reprezentovat 

českou katolickou víru, byl opět narušen válkami. S nástupem Marie Terezie se 

rozpoutalo další válčení, kdy se české země opět staly nedobrovolnými hostiteli 

cizích vojsk. Této situaci napomohla změna na trůnech roku 1740, kdy nejprve 30. 

května 1740 zemřel pruský panovník Fridrich Vilém I. a na trůn nastoupil jeho 

následník Fridrich II, od kterého se v Evropě očekávala lepší spolupráce než s jeho 

otcem. Avšak toho roku zemřel ještě jeden panovník, a to Karel VI. Habsburský dne 

20. září 1740. Ačkoliv se snažil svým potomkům zařídit snadný nástup na trůn 

Pragmatickou sankcí z roku 1713, v níž byla obsažena nedělitelnost habsburských 

rodových držav a potvrzovala možnost ženského nástupnictví. Ovšem ne všechny 

evropské země Pragmatickou sankci uznaly. Pochopitelně byl proti bavorský kurfiřt 

Karel Albrecht, jelikož jeho manželkou byla dcera císaře Josefa I., Marie Amalie, a 

chtěl se tak stát kandidátem na habsburský trůn. Stejné stanovisko zaujal i saský 

kurfiřt Fridrich August II., který se oženil s Marií Josephou, starší sestrou Marie 

Amalie. Hlavní rozbroje však přišly z Pruska, jelikož Fridrich II. se rozhodl 

pokračovat v rozhodnutí jejich předchůdců vytvořit z Pruska respektovanou velmoc. 

Soustředil se hlavně na rakouskou část Slezska, která byla ekonomicky vyspělá a 

disponovala zásobami nerostů. Jelikož se ale diplomatickou cestou s Habsburky 

dohodnout nemohl, Marie Terezie byla zásadně proti, vyřešil to vojenským zásahem. 

Začala tedy první slezská válka trvající dva roky. Marie Terezie se nakonec za 

pomoci uherských jezdců, které se jí podařilo sehnat díky svému vystoupení před 

uherským sněmem v září 1741, ubránila a získala mír s Pruskem, což jí umožnilo 

podniknout útok do Bavorska. Tento úspěch však netrval příliš dlouho. Fridrich II. 

opět zaútočil a pronikl na Moravu a do severovýchodních Čech. V listopadu pak 

obsadilo francouzské a bavorské vojsko Čechy a 7. prosince se Karel Albrecht 

prohlásil za českého krále.
182
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Tyto události již zasahují přímo do dějin Staré Boleslavi, jelikož Fridrich II. 

roku 1742 rozhodl, aby zde jeho vojsko přenocovalo. Stará Boleslav, která již měla 

mnoho podobných zkušeností, tak mohla posoudit chování jednotlivých národů 

v různých evropských konfliktech. Prusové z toho vyšli poměrně dobře, jelikož jak 

píše Josef Horčice, chovali se ke kostelu Panny Marie mnohem lépe než Švédové a 

dokonce údajně někteří z nich pohnuti tímto místem přešli ke katolické víře.
183

 I do 

této doby potřeboval ať už přímo Josef Horčice nebo jeho případný dřívější zdroj 

zdůraznit, že země je chráněna Pannou Marií, která se snaží zemi bránit svým 

zázračným působením na nepřátelská vojska a v některých případech je úspěšná. 

Jestli ale opravdu někteří pruští vojáci přešli na katolickou stranu v této válce, kdy 

šlo hlavně o územní zisky a moc než o náboženské otázky, nemůžu s jistotou říci. 

Po pruské vítězné bitvě u Chotusic u Čáslavi, která se odehrála 17. května 

1742, Fridrich II. získal vytoužené Slezsko, což bylo zajištěno vratislavským mírem 

z 11. června, který byl podepsán 28. června v Berlíně. Marii Terezii pak bylo 

ponecháno už jen Těšínsko, Opavsko, Krnovsko a část Niska.
184

 Dne 24. května, 

navštívili Francouzi a Bavoři Starou Boleslav, neboť se tou dobou nacházeli v Praze. 

Konala se právě slavnost Božího těla, přičemž je dáván důraz na přítomnost těchto 

vojsk na tomto zázračném místě, které je mohlo podnítit k laskavějšímu jednání. 

V tomto roce, kdy se v Praze tedy zdržovalo francouzské vojsko, mnoho šlechticů 

odjelo do Brandýsa a Staré Boleslavi. Samozřejmě dle názorů staroboleslavské 

kapituly byla tato cesta podniknuta za účelem modliteb, kdy každý den se v kostele 

Panny Marie odříkával růženec.
185

 

Po vratislavsko-berlínském míru se rakouské vojsko mohlo věnovat 

osvobození Čech, a tak začali dne 26. července 1742 obléhat Prahu, kterou se jim 

podařilo získat 12. září. Marie Terezie tak konečně získala prostor věnovat se i jiným 

záležitostem než jen vojenským a 12. května 1743 byla korunována na českou 

královnu.
186

 Radovala se i Stará Boleslav, kam roku 1743 vykonalo pouť mnoho 

poutníků všech stavů u příležitosti vysvobození českých zemí od nepřítele. Během 

tohoto roku bylo vydáno přes 52 000 hostií. Další slavnost se pak konala o 2 roky 
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později, v r. 1745, kdy další válka skončila mírem, i když pro Habsburky neradostně, 

totiž za stejných podmínek jako roku 1742. Navíc 25. září 1745 byl manžel Marie 

Terezie, František Štěpán Lotrinský, korunován císařem, což u některých lidí 

vyvolalo radost a potřebu navštívit staroboleslavskou Pannu Marii.
187

 

V době míru se mohla Marie Terezie plně věnovat státnickým záležitostem. 

Ohledně církve, jejíž moc se snažila zmenšovat, se jí podařilo získat od papeže 

Benedikta XIV. roku 1753 rozhodnutí o snížení počtu zasvěcených svátků, jelikož 

bylo třeba zvýšit množství pracovních dnů, když země po náročných válkách 

neprosperovala. Toto papežské breve ale problém úplně nevyřešilo, jelikož tak 

narostl počet polosvátků. Až v roce 1771 papež Kliment XIV. přivedl celou 

záležitost do zdárného konce. Trochu zvýšil počet zasvěcených svátků a zrušil 

polosvátky. Tím se ustanovilo konečných osmnáct svátků.
 188

 Rovněž se vláda Marie 

Terezie snažila zabránit úniku peněz do ciziny, a tak radikálně omezila poutě do 

jiných zemí, výjimkou byla jen Jasná Hora u Częstochowé a některá tradiční poutní 

místa v Lužici, Slezsku a Kladsku.
189

 Na záležitosti týkající se církve dohlíželo 

církevní oddělení, které bylo součástí spojené česko-rakouské kanceláře. Dávalo 

příkazy ohledně omezení pravomoci církve v manželském právu, veškeré 

náboženské spisy podléhaly státní cenzuře a veškerá korespondence duchovenstva 

s kurií musela být vedena prostřednictvím státní rady.
190

 

Během sedmileté války (1756-1763) občas nějaké nepokoje pronikly i do 

Staré Boleslavi. Například 2. května 1757 se odehrála bitva přímo za kostelem 

Nanebevzetí Panny Marie. Střetli se zde Chorvaté z císařského vojska a pruské 

vojsko, kde padlo přibližně 200 mužů. Prusové utekli do Brandýsa a spálili za sebou 

most, aby je nepřátelé nemohli pronásledovat. I samotný mariánský kostel utrpěl, že 

na průčelí bylo ještě v 19. století možné spatřit dělovou kouli. Někteří padlí vojáci 

byli poté pohřbeni v blízkosti kostela. V této bitvě padl i pruský generál, hrabě 

z Wartenberku, který byl pochován v kryptě kostela Panny Marie. Můžeme zde tedy 

sledovat, že staroboleslavská kapitula nedělala rozdíl mezi stranami vojsk a byla 
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ochotna ve svém kostele pochovat i pruského generála. Pruské vojsko využilo polohy 

Staré Boleslavi ještě jednou, 20. června 1757, kdy svůj tábor rozložili za mariánským 

kostelem. Tento „pobyt“ naštěstí Starou Boleslav nijak výrazně nepoškodil, jen 

místní si pro jistotu uschovali své cenné věci v obou kostelech.
191

 To bylo 

pravděpodobně naposledy, kdy se sem ubralo nějaké vojsko, o dalším se 

v pramenech nepíše. 

Během sedmileté války se zjistilo, že vojenští dezertéři zneužívají církevního 

azylu. Na základě této zkušenosti bylo tedy roku 1764 definitivně zrušeno právo 

církevního azylu. Vládě se rovněž zdálo, že důstojníci zneužívají poutě, jakožto 

záminku pro vyhnutí se vojenské službě nebo i vojenskému tažení.
192

 

Ještě za vlády Marie Terezie se omezily poutě i na českém území, kdy roku 

1772 zakázala procesí trvající víc než jeden den a tím začínala mariánská zbožnost 

ztrácet svůj dřívější lesk.
193

 Radikální zvrat pro církev pak znamenal nástup Josefa II. 

na trůn. Na počátku jeho vlády roku 1780 se změnilo původní církevní oddělení na 

dvorskou duchovní komisi při kanceláři, a ta prováděla reformy týkající se duchovní 

správy a vydávala přímé příkazy biskupům, kteří je dále postoupili vikářům a ti 

farářům.
194

 Jelikož potřeboval vytvořit silný prosperující stát, nemohl tak strpět 

zahálení mnichů a poustevníků. Proto také výrazně omezil počet a okázalost 

církevních procesí a náboženských poutí. To samozřejmě zasáhlo ty nejvelkolepější 

slavnosti, jako byly svatojánské nebo i mariánské. Poutníci již nesměli překročit 

hranici své země, takže z českých zemí se již nedal navštívit ani Mariazell. Stát v té 

době omezoval i nákladnost křtů, svateb a pohřbů. Limitované byly i počty svící 

užívaných během bohoslužeb. Rovněž byl zakázán prodej odpustků, svíček, 

náboženských tisků a také udělování svátostin (svěcení, žehnání, zažehnávání), 

jednoduše vše, co by mohlo být považováno za svatokupectví.
195

 Jelikož ale lidé 

příliš nedbali zákazu putovat na vzdálená místa ze dne 27. prosince 1782, muselo se 

na nich uplatnit násilí. Když chtěli svatojánští poutníci vstoupit do Prahy, byly před 
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nimi zavřeny brány a mariánské poutní místo Hostýn bylo dokonce pobořeno a 

prodáno.
196

 

Co se týče bohoslužeb, tak v letech 1783-1784 byl jejich řád upraven v počtu 

jedna mše denně a o víkendech dvoje kázání (jedno pro čeleď a služebnictvu a druhé 

pro ostatní farníky). Panovník si však nechal za sebe a veřejné blaho denně zpívat 

litanie a modlitby. Mše byly čteny vždy latinsky a ostatní bohoslužebné úkony se 

prováděly dle potřeby v jednom nebo obou zemských jazycích.
197

 Dle nařízení z roku 

1784 byly některé oltáře, sochy a obrazy z kostelů odstraněny, jakožto přebytečné. 

Rovněž tak i pokladničky na milodary. Dále byly zrušeny noční pobožnosti a 

všechny, které se dříve odehrávaly mimo kostel u soch světců. Josef II. se tedy snažil 

vytvořit „čistou bohoslužbu“ a odstranit původní barokní umění.
198

  

Doba Josefa II. výrazně ovlivnila původní podobu barokní zbožnosti a 

ačkoliv nelze změnit smýšlení lidí ze dne na den, kostely, které zdárně přečkaly toto 

období, kdy jich bylo i mnoho zrušeno, postupně zaznamenávaly snižující se 

tendenci příchozích poutníků. Ostatně sídelní staroboleslavský kanovník, Josef 

Horčice, roku 1837 v předmluvě projevil naději, že jeho spis pomůže opět 

pozdvihnout poněkud upadající pobožnosti k Panně Marii.
199
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ZÁVĚR 

Kostel Nanebevzetí Panny Marie je dodnes jedním z nejvýznamnějších duchovních 

center. Jeho historie je velmi bohatá a zasahovala do životů všech společenských 

vrstev, které v průběhu staletí vykonávaly pouť k Palladiu země české, pro nějž byl 

chrám vystavěn. Ve své práci jsem se snažila proniknout jak do dějin samotného 

kostela, tak vysvětlit i jeho duchovní význam. Samotný reliéf Panny Marie ve mně 

budí stále otázky ohledně svého vzniku. Prameny, které jsem prošla z nejstarších 

českých dějin, jej nikde nezmiňují, avšak nemohla jsem projít veškerým materiálem 

a je možné, že se někde alespoň malá zmínka skrývá. Jestli je také správná datace 

reliéfu dle Jana Royta, tedy rok 1430, mohlo by to znamenat snahu o jakousi 

záchranu katolické víry během husitského běsnění a hledání pomoci u sv. Václava. 

Ovšem to by znamenalo, že někde existuje zmínka o původním reliéfu patřícím sv. 

Václavovi, a tedy roku 1430 byl vyroben jako kopie nějakého dřívějšího. Legendy, 

které jsem ale v druhé kapitole uvedla, jsou až výsledkem 17. století, možná 

v návaznosti na některé spisy 16. století, kdy se začínaly objevovat první známé 

poutě. Určitě by si ale toto téma zasloužilo v budoucnosti větší pozornost historika. 

V kapitole zaměřené již na historii samotného kostela Nanebevzetí Panny 

Marie jsem uvedla nejdůležitější a nejzásadnější momenty. Ať už se jednalo přímo o 

stavbu chrámu a jeho fundace, objevila jsem i vznešené přispěvovatele do sbírky na 

jeho výstavbu, nebo dějinné události, které ovlivnily jeho vývoj. Velikou pozornost 

jsem věnovala zejména období třicetileté války, jelikož tento válečný konflikt 

způsobil spoustu zvratů jak v mikrohistorii staroboleslavského kostela, tak i 

v evropském měřítku. Byla to doba, kdy Stará Boleslav k sobě několikrát stáhla 

pozornost celé monarchie a panovnického rodu. Kdy byla země spojena, aby byl 

posvátný obraz navrácen do mariánského kostela ve Staré Boleslavi, když byl 

několikrát vytržen ze své domoviny. V době uklidnění po Vestfálském míru se mohla 

obnovit stavba kostela a chrám byl nově vybavován. Na základě studia pramenů ze 

17. – 19. století jsem vytvořila strukturu důležitých momentů tohoto procesu 

dostavování. Menší fundace pak mohou být součástí rozsáhlejší monografie. Jelikož 

jsem se snažila nastínit komplexní dějiny kostela, nemohla jsem opomenout ani 

mešní nadace, které tvořily důležitou součást duchovního života. Výrazným 
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architektonickým prvkem interiéru samotného chrámu je i šest postranních kaplí 

fundovaných předními českými šlechtici. Jejich hlavní ikonografický program, tedy 

zejména zasvěcení oltářů, podtrhuje mariánský kult a celkově význam místa. Proto 

jsem pokládala za důležité alespoň uvést základní údaje o každé kapli a zapojit je do 

kontextu chrámu.  

Přínosem pro kostel Panny Marie byl také příchod jezuitů, kteří si zde zřídili 

svou rezidenci. O této skutečnosti jsem v literatuře objevila jen nepatrné zmínky, 

proto jsem staroboleslavské dějiny Tovaryšstva Ježíšova rozšířila, doplnila informace 

na základě studia pramenů a uvedla v souvislostech řádu.  

Mým cílem bylo probádat dějiny tohoto poutního místa, soustředit se hlavně 

na samotnou stavbu a její význam, jakožto centra velkolepých poutí. Proto bylo 

důležité vysvětlit mariánské poutě na příkladu Staré Boleslavi a ukázat jejich moc. 

Masové poutě byly fenoménem barokní doby a dokázaly do malého města přilákat 

velký počet poutníků. Staré Boleslavi se samozřejmě dostávalo pozornosti od 

středověku kvůli svatováclavskému kultu, avšak v době rekatolizace, kdy stoupl 

význam Panny Marie, vyneslo to Starou Boleslav do ještě větších výšin. Poutě se 

tedy konaly nejen na sv. Václava, ale i na mariánské svátky a tedy příliv poutníků do 

města byl prakticky celoroční, což samozřejmě přispívalo prosperitě města. 

Stará Boleslav ale doplácela na svůj význam i lokaci blízko Prahy, kde ze 

strategických důvodů ráda rozkládala svůj tábor cizí vojska. Některá se objevila i 

během válek, které doprovázely vládu Marie Terezie. Jelikož v 18. století 

ovlivňovaly i staroboleslavské dějiny a dějiny obou kostelů, uvedla jsem některé 

konflikty v poslední kapitole. 

Jak jsem zmínila již v úvodu, toto téma obsahuje veliké množství pramenů a 

možných směrů, kterými se v jejich studiu lze ubírat. Nyní jsem si zvolila směr 

kulturně-historický, protože mi přijde zásadní začít s dějinami místa od jeho 

významu a vysvětlit, proč je právě důležitý. Posléze v dalším bádání lze zajít do větší 

hloubky, například dějin správy, finančních záležitostí nebo se zabývat právě i 

veškerými fundacemi, které byly kostelu uděleny a díky nimž je tak bohatě 

vyzdobený, v jaké podobě ho můžeme spatřit i v dnešní době. Studiu tohoto tématu a 

sbírání pramenů jsem věnovala mnoho času a stále jsou skutečnosti, které je 
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zajímavé zkoumat do větší hloubky, čemuž bych se v budoucnosti ráda ještě 

věnovala v dalších pracích. 
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